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Příjemce Částka Projekt
Charita Odry 10 000 Podpora klubu Paleček pro rodiče (prarodiče) s dětmi
Junák - český skaut, středisko Odry 15 000 Nákup materiálu a vybavení pro skautskou praxi
Klub českých turistů, odbor Odry 15 000 Činnost KČT Odry v roce 2025
Kupková Michaela 5 000 Guláš fest
Oderská chasa 15 000 Pořízení hudebního nástroje - akordeon
SH ČMS - Sbor dobrovolných hasičů 
Loučky u Oder

15 000 Vybavení pro mladé hasiče SDH Loučky

Základní umělecká škola, Odry 15 000 Folklorní slavnosti ZUŠ Odry
Základní umělecká škola, Odry 10 000 Adventní a vánoční koncerty ZUŠ Odry
Jiří Zedníček 10 000 Camp rock Maria skála

Celkem v Kč 110 000

Výsledky 2. kola grantového řízení 2025
Programové dotace jsou určeny 
na  podporu aktivit, které přispívají 
ke zkvalitnění kulturního a  spole‑
čenského života ve městě, podporují 
sportovní a volnočasové aktivity dě‑
tí, mládeže i  dospělých a  přinášejí 
prospěch širší veřejnosti.

Komise Rady města pro školství, 
kulturu a  sport se dne 9. července 
sešla k  projednání žádostí doruče‑

ných ve druhém kole grantového ří‑
zení v rámci Programu města Oder 
na podporu kultury, sportu, volného 
času a veřejně prospěšných akcí pro 
rok 2025.

Uzávěrka pro podání žádostí by‑
la stanovena na 30. června 2025 do 
17:00 hodin. Do tohoto termínu bylo 
prostřednictvím podatelny Městské‑
ho úřadu Odry nebo datové schrán‑

ky doručeno celkem 10 žádostí s cel‑
kovými požadavky ve výši 790.259 Kč.

Komise navrhla rozdělení částky ve 
výši 110.000 Kč mezi 9 žadatelů.

Rada města následně tento návrh 
schválila s  drobnými úpravami – 
u  tří žadatelů došlo ke změně výše 
navržených finančních prostředků.

Rada města schválila rozdělení částky 110.000 Kč mezi žadatele následovně:

Nová výjezdová základna ZZS v Odrách
Zdravotnická záchranná služba 
Moravskoslezského kraje (ZZS MSK) 
se připravuje na důležitou změnu 
v  zajištění přednemocniční péče 
v Odrách. Moravskoslezský kraj jako 
investor plánuje výstavbu nové vý‑
jezdové základny záchranné služby, 
která by měla do budoucna nahra‑
dit stávající, již nevyhovující prosto‑
ry na sídlišti Míru. Příprava této in‑
vestice nyní vstupuje do další fáze.

Záměr výstavby nové základny již 
prošel poradou vedení kraje a v červ‑
nu byl předložen ke schválení Radě 
kraje souhlas se zpracováním projek‑
tové dokumentace. V průběhu léta by 
tak měla proběhnout veřejná zakáz‑
ka na výběr projekční kanceláře. Do 
konce roku 2026 by mohla být hotová 
kompletní projektová dokumentace 
a zároveň vybrán i dodavatel stavby. 
Samotná výstavba se předběžně plá‑
nuje na roky 2027–2028.

Důvodem pro výstavbu nové základ‑

ny je nevyhovující situace stávající 
budovy, jejíž garáže neumožňují par‑
kování nových, vyšších a delších typů 
sanitních vozidel (např. MB Sprinter). 
Dosavadní objekt nebylo možné účel‑
ně přestavět, a proto bylo rozhodnuto 
o výstavbě zcela nové základny.

Z hlediska polohy, dostupnosti a in‑
ženýrských sítí byla jako nejvhod‑
nější vyhodnocena lokalita v blízkos‑
ti nové hasičské zbrojnice v Odrách, 
v ulici Ke koupališti. „Pozemek o  vý-
měře 1650 m² věnovalo město Odry 
Moravskoslezskému kraji formou da-
ru, za což patří městu a jeho vedení, 
zejména starostovi, velké poděková-
ní,“ doplnil Mgr. Petr Hráček, náměs‑
tek pro techniku a provoz ZZS MSK.

Architektonická studie počítá s  vý‑
stavbou dvoupodlažní budovy, která 
nabídne zázemí až pro dvě výjezdo‑
vé skupiny rychlé zdravotnické po‑
moci (RZP). Součástí základny bude 
mimo jiné garáž pro čtyři sanitní 

vozy, mycí box, sklady zdravotnic‑
kého materiálu, pokoje pro posádky 
a  zázemí pro přibližně 24 zaměst‑
nanců, to znamená zajištění služeb 
24/7/365, nepřetržitý provoz o  2 li‑
dech na jedné sanitce. Odhadované 
náklady na výstavbu činí přibližně 
35,7 milionu Kč včetně DPH.

Nová základna zajistí odpovídající 
pracovní podmínky pro záchranáře 
a efektivní provoz moderních sanit‑
ních vozidel, čímž přispěje k  vyšší 
kvalitě a  dostupnosti přednemoc‑
niční péče v celém regionu.

(red)
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Ekologický sběr textilu a bot
Město Odry spolupracuje se společ‑
ností Dimatex, která zajišťuje chari‑
tativně ekologický sběr textilu a bot. 
Zároveň průběžně renovuje stávající 
síť nádob na textil. Sběrné kontejne‑
ry jsou určeny k druhotnému využití 
textilních materiálů s pozitivním vli‑
vem na životní prostředí.

Svoz nádob na textil optimalizuje in‑
teligentní informační systém a NFC 
chipy/QR kódy. Tím šetří Dimatex 
životní prostředí a zároveň má pře‑
hled o  situaci v  terénu včetně vy‑
hodnocení zaplněnosti kontejnerů. 
Následně Dimatex pomáhá nezisko‑
vým organizacím, a to nejen materi‑
álně, ale také finančně. V sídle firmy 
ve Stráži nad Nisou provozuje mimo 
jiné vlastní charitativní šatník, díky 
němuž může kdykoliv poskytnout 
ošacení lidem v nouzi. 

Co patří do sběrného kontejneru:
Čistý a  suchý textil (veškeré 
oděvy, bytový textil – záclony, 
závěsy, povlečení, potahy, ubrusy 
a  deky) zabalený v  zavázaných 
(zauzlovaných) igelitových pytlích/
taškách, dále také spárované 
(svázané) nositelné boty a hračky.

Co nepatří do sběrného kontejneru:
Znečištěný nebo mokrý textil, mat‑
race, molitan, koberce, tašky, ústřiž‑
ky látek, netextilní materiály, komu‑
nální odpad, elektrospotřebiče.

Z odpadové části textilu Dimatex vy‑
rábí textilní kompozit Retextil - pro‑
fily a městský mobiliář (lavičky, kry‑
ty na kontejnerová stání, plotovky, 
kompostéry a  další). Tento materiál 
kombinuje nejlepší vlastnosti dřeva 
a plastu - je neabsorpční (odolný pro‑
ti vlhkosti, vodě a nízkým teplotám), 
odolný (o 40 % mechanicky odolnější 

než srovnatelné plasty), recyklova‑
telný (z 95 % složen z recyklovaného 
materiálu - textil a LDPE fólie).

Kontakt a profil společnosti: www.di‑
matex.cz, Facebook - Recyklace tex‑
tilu. Video ze zpracování textilu: Ces‑
ta textilního odpadu - www.youtube.
com/Cesta textilního odpadu.

Nová alej u cyklostezky 
V  dubnu letošního roku proběhla 
výsadba nové aleje tvořené čtrnácti 
ovocnými stromy Prunus domestica – 
tedy slivoněmi švestkami. Stromy by‑
ly vysazeny na městském pozemku 
u cyklostezky v blízkosti tzv. moštár‑
ny, v lokalitě za Stodolním potokem.
Stromky mají obvod kmene 12/14 cm 
a  o  jejich zálivku se starají pracov‑
níci technických služeb, a to pomocí 
zavlažovacích vaků. Výsadba by‑
la doplněna také o  tzv. bidla, která 
podporují výskyt drobného ptactva 
v krajině.

Cílem projektu je nejen estetické 
zatraktivnění okolí cyklotrasy, ale 

především podpora biodiverzity, 
zadržování vody v krajině a celkové 
zlepšení životního prostředí. V  bu‑
doucnu mohou stromy potěšit ko‑
lemjdoucí stínem i plody.

Projekt „Alej u cyklostezky v Odrách“ 
byl realizován díky finanční podpo‑
ře z  rozpočtu Moravskoslezského 
kraje. Poskytnutá dotace z  progra‑
mu podpory výsadby zeleně pro 
roky 2024 – 2025 byla stoprocentní 
a  pokryla veškeré městem vynalo‑
žené náklady.

Děkujeme všem, kdo se na realizaci 
výsadby podíleli.

(red)
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Opravy a drobné investice v místních částech
Herní prvky díky 
participativnímu rozpočtu
Obyvatelé Vítovky už druhý rok 
po  sobě uspěli v  rámci veřejného 
hlasování o projektech participativ‑
ního rozpočtu a díky tomu se jim da‑
ří dovybavovat místní hřiště. Loni si 
podali projekt na dvě lavičky „vlna“ 
a  herní sestavu „balanční smajlíci“, 
byli úspěšní a  nové prvky už slouží 
návštěvníkům místního sportoviště. 

Autobusová zastávka ve Vítovce 
prokoukla! 
Díky podnětu osadního výboru se 
obyvatelé místní části mohou tě‑
šit z  nově zrekonstruované zastáv‑
ky. Proběhla oprava fasády, vnitřní 
výmalba, zasklení okének, oprava 
a  nátěr dřevěných konstrukcí, vý‑
měna části okapu a  také očištění 
střechy od mechu.

Posezení v Dobešově
Odbor správy nemovitého majet‑
ku města provádí každoročně opra‑
vy a  drobné investiční akce také 
v  místních částech. Jedním z  poža‑
davků Osadního výboru z  Dobešova 
pro tento rok byla zámková dlažba 
a  výměna výdřevy u  posezení, kde 
se místní scházejí. Obojí je splněno. 
Pod  přístřeškem je nová zpevněná 
plocha, lavice a stoly mají nové desky. 

Terasa u chaty v Tošovicích
Osadní výbor v místní části Tošovice 
si určil jako prioritu v  rámci drob‑
ných investičních akcí pro tento rok 
kompletní výměnu dřevěné terasy 
u  chaty ve sportovním areálu, pro‑
tože původní terasa byla v havarij‑
ním stavu. Nová plocha ze zámkové 
dlažby je hotová a snad nějaký ten 
pátek vydrží!

Přehnala se vichřice
V neděli 6. července se Odrami pro‑
hnal silný vítr, který nejčastěji lámal 
větve, někde i stromy. Spadlý strom 
zasáhl například novou plechovou 
garáž města v areálu Skalních skle‑
pů. Vítr bohužel neušetřil ani místo 
posledního odpočinku – na oder‑
ském hřbitově vyvrátil tři náhrobky. 
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Žádost o součinnost
Hlídka Městské policie Odry (dále 
jen MPO) přijala telefonickou žádost 
o součinnost od hlídky OO PČR Od‑
ry týkající se muže, který měl ležet 
na  chodníku před místní drogerií 
v Odrách. Po příjezdu na místo stráž‑
níci zjistili, že se jedná o jim známou 
osobu momentálně pod vlivem al‑
koholu. Muž neměl žádné viditelné 
zranění, po probuzení s  hlídkou ko‑
munikoval, byl schopen ovládat své 
chování a  lékařskou pomoc odmítl. 
Vzhledem k  těmto okolnostem bylo 
jeho protiprávní jednání narušující 
veřejný pořádek vyřešeno domluvou.

Občanské soužití 
Hlídka MPO přijala osobní oznámení 
od místního občana, který řešil spor 
s vlastní matkou, se kterou sdílí spo‑
lečné bydlení. Oznamovatel strážní‑
kům uvedl, že má potíže s nadměr‑
nou konzumací alkoholu, a  rozhodl 
se dobrovolně podstoupit odborné 
léčení. Ke sporu s  matkou došlo ve 
chvíli, kdy si balil osobní věci k  od‑
jezdu do léčebny. Matka mu měla 
uschovat doklady, peněženku a další 
osobní věci. Strážníci mu doporuči‑
li, aby se nejprve pokusil s  matkou 
domluvit a  zjistit, kam věci odložila. 
V případě, že by věci skutečně nena‑
šel, byl poučen, že může opět kon‑
taktovat hlídku MPO, která by situ‑
aci oznámila příslušnému správnímu 
orgánu pro podezření z  přestupku 
proti občanskému soužití.

Přestupek proti majetku
Strážníci MPO během dohledu nad 
veřejným pořádkem zaznamenali 
prostřednictvím městského kamero‑
vého dohledového systému (MKDS) 
dopravní nehodu – řidič osobního 
vozidla při couvání narazil blatníkem 
do svislé dopravní značky. Stráž‑
níkům se následně podařilo řidiče 
vypátrat v  místě jeho bydliště. Po 

poučení dostal možnost na Odboru 
správy majetku města Odry uhradit 
vzniklou škodu, kterou svým jedná‑
ním způsobil. Pokud škodu neuhradí, 
bude celá událost oznámena Do‑
pravnímu inspektorátu v  Novém Ji‑
číně jako dopravní nehoda.

Znečištění veřejného 
prostranství
Strážníci MPO během jediného týd‑
ne řešili dvě oznámení týkající se 
znečištění veřejného prostranství, 
kdy neznámý pachatel odložil od‑
pad, který měl být řádně uložen ve 
sběrném dvoře. V  prvním případě 
sehrál klíčovou roli městský kame‑
rový dohledový systém (MKDS), díky 
němuž byl zachycen řidič osobního 
vozidla s  přívěsným vozíkem, kte‑
rý projížděl s odpadem přes město. 
Následně bylo zjištěno, že odpad byl 
neoprávněně uložen u  cesty. Pečli‑
vým šetřením a zjišťováním skuteč‑
ností se strážníkům podařilo dopá‑
trat možného pachatele z  Nového 
Jičína. Ten byl vyzván k podání vy‑
světlení a  pod tíhou důkazů se ke 
svému jednání přiznal. Přestupek 
byl vyřešen uložením pokuty ve výši 
6.000 Kč v příkazním řízení. Ve dru‑
hém případě přispělo k  dopadení 
pachatele svědectví pozorného ob‑
čana, který poskytl klíčové informa‑
ce vedoucí k objasnění přestupku.

Znečištěná pozemní 
komunikace
Hlídka MPO přijala telefonické ozná‑
mení o  úniku provozních kapalin 

na ulici Okružní v Odrách. Strážníci 
na místě zjistili příčinu úniku, kte‑
rou byla závada na osobním mo‑
torovém vozidle. Na místo následně 
přivolali hasičský záchranný sbor 
(HZS), který provedl opatření k  za‑
mezení dalšího úniku a minimalizaci 
škod způsobených nebezpečnou lát‑
kou. Provozovatel vozidla byl hlídkou 
MPO i HZS poučen o dalším postupu.

Rušení nočního klidu
Hlídka MPO přijala telefonické ozná‑
mení o rušení nočního klidu na ulici 
Kostelní v Odrách. Na místě strážníci 
zjistili skupinu hostů, kteří se loučili 
po narozeninové oslavě. Strážníci je 
vyzvali, aby se ztišili a nerušili noční 
klid. Hosté výzvu uposlechli a situace 
byla vyřešena domluvou.

Zákaz pálení rostlinného 
zahradního odpadu
Hlídka MPO přijala telefonické 
oznámení o  pálení bioodpadu na 
ul. Družstevní v Odrách. Po příjezdu 
na místo strážníci vyhledali rodinný 
dům se zahradou, odkud šel slabý 
kouř z  pálení zahradního odpadu. 
Na místě byla dcera majitelů do‑
mu, která dům hlídala během jejich 
dovolené. Uvedená osoba byla po‑
učena o  zákazu pálení zahradního 
odpadu dle zákona č. 201/2012 Sb. 
o ochraně ovzduší a oheň na spále‑
ništi uhasila. Protože v protiprávním 
jednání nepokračovala, MPO nepři‑
jala další opatření.

Josef Vérosta, 
ředitel Městské policie Odry

Z činnosti Městské policie Odry

Telefonní kontakty:
Hlídka ve službě (slouží k oznámení události)� 737 073 324
Pevná linka:� 556 768 126
Tísňové volání zdarma (na MP Nový Jičín, ta oznámení předá)� 156
Policie ČR - bezplatná linka� 158
E‑mail: mestska.policie@odry.cz

Změny telefonních čísel na finančním úřadě 
V období od 29. července do 26. září bude na Finančním úřadě pro Moravskoslezský kraj postupně probíhat 
přečíslování všech pevných telefonních linek. Nová telefonní čísla ústředen finančního úřadu a všech územích 
pracovišť (dále jen ÚzP) budou mít jednotnou předvolbu 9531. Nové telefonní číslo pro Územní pracoviště Nový 
Jičín, Svatopluka Čecha 2027/47 bude 953 149 011.
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Děti potřebují domov. A potřebují ho teď!
Od 1. ledna 2025 platí v České repub‑
lice zásadní změna v  oblasti péče 
o  ohrožené děti. Na základě novely 
zákona o  sociálně-právní ochraně 
dětí už není možné umisťovat děti 
mladší čtyř let do ústavní péče. Koje‑
necké ústavy v naší zemi definitivně 
skončily. A to znamená jediné – malé 
děti, které nemohou zůstat ve své bio‑
logické rodině, potřebují nové zázemí. 
Potřebují dočasný domov. Potřebují 
pěstouny na přechodnou dobu.

Ve správním obvodu města Odry tu‑
to důležitou roli zastává zatím pouze 
jediná žena – paní Pavlína Maršál‑
ková z Oder. Je pěstounkou na pře‑
chodnou dobu už šest let a za tu do‑
bu přijala do své péče už sedmé dítě.

„Momentálně mám doma miminko, 
ale není to pravidlo. Děti v této for-
mě pěstounství mohou být i starší, až 
do 12 let. Mně ale zatím vždy přišla 
do péče ta nejmenší stvoření,“ říká 
s úsměvem.

Pěstounství na přechodnou dobu je 
specifické v tom, že jde o krátkodo‑
bou péči – do doby, než se pro dítě 
najde trvalé řešení (dle zákona však 
nejdéle 1 rok). Dítě se pak buď vrací 
do své biologické rodiny, nebo pře‑
chází k  dlouhodobým pěstounům 
či do adopce. Právě tato dočasnost 
může být pro mnohé překážkou. 

„Je to věc, kterou si musíte v  hlavě 
srovnat. Já vím, že děti jen hlídám. 
Miluju každé jedno, ale rozumově 
vím, že nejsou moje. Když odejdou, 
bolí to – o některých dětech už nikdy 
neuslyšíte. Ale děláte to pro ně, ne 
pro sebe,“ dodává paní Maršálková.

Její každodenní realita není jedno‑
duchá. Dítě může přijít kdykoliv – ně‑
kdy má pár dní na přípravu, jindy je 
to otázka hodin. V domácnosti musí 
být vše připravené. „Máme tako-
vý menší sklad, kam můžu sáhnout. 
Hodně nám pomáhá i  pěstounský 
sklad, kde si pěstouni mohou vyžádat 
balík s oblečením, botami nebo hrač-
kami podle věku dítěte,“ popisuje.

Péče o dítě často obnáší i zdravotní 
komplikace. „Děti mají různé hendi-
kepy, často potřebují odbornou pé-
či. S  posledními čtyřmi dětmi jsem 
musela cvičit Vojtovu metodu ne-
bo metodu Vombat. Často jezdíme 
k  různým specialistům, třeba i  do 
Ostravy,“ vypráví paní Pavlína.

Přechodné pěstounství ale není osa‑
mocená role. Pěstouni spolupracují 
s  orgánem sociálně-právní ochrany 
dětí (OSPOD), navštěvují je doprovod‑
né organizace a mají oporu i v pravi‑
delném dohledu a konzultacích.

„Přechodní pěstouni jsou pro nás klí-
čoví. Dnes, když dítě nemůže zůstat 
u  svých rodičů a  není pro něj jiná 
vhodná rodina, potřebujeme ho umís-
tit právě sem – do domácího prostředí 
pěstounské rodiny,“ vysvětluje pra‑
covnice OSPOD Odry Jana Tvrdoňová.

Zájemce o tuto službu čeká odborná 
příprava, psychologické posouze‑
ní a  spolupráce s  týmem specialis‑
tů, který posoudí vhodnost i věkový 
rozsah dětí, pro které by se zájemce 
mohl stát pěstounem.

Zájemce o  přechodné pěstounství, 
jednu z  forem náhradní rodinné 
péče, čeká odborná příprava, psy‑
chologické posouzení a  spolupráce 
s  týmem specialistů, který posoudí 
vhodnost žadatele stát se pěstou‑
nem. „Není to práce pro každého, 
ale pokud cítíte, že byste mohli dát 
dítěti bezpečí, lásku a domov – byť 
jen na čas – přihlaste se. Pěstounů 
je málo. A  každé jedno dítě potře-
buje na začátku svého života zažít 
domov,“ apelují pracovnice Odboru 
sociálních věcí MěÚ Odry.

Více informací vám rádi poskyt‑
neme na Odboru sociálních věcí, 
SPOD,NRP, Městského úřadu Odry, 
Radniční 93/12, 742 35 Odry nebo na 
tel. č.: 556 768 142, 778 773 880.

(red)

Oderský koláč představí sociální služby
Ve středu 10. září od 10:00 do 16:30 se 
v prostoru před obchodním domem 
Odra uskuteční Oderský koláč – ko‑
munitní den nejen sociálních služeb. 
Akci pro širokou veřejnost pořá‑
dá Odbor sociálních věcí Městské‑
ho úřadu Odry. Cílem je zábavnou 
a neformální formou přiblížit veřej‑
nosti činnost sociálních organizací 
působících v Odrách a okolí – a zá‑
roveň vytvořit příležitost k osobním 
setkáním, sdílení zkušeností i  vzá‑
jemné inspiraci.

Na co se můžete těšit?

•	 aktivity pro děti
•	 zdravotnický stánek
•	 ukázky kompenzačních pomů‑

cek
•	 ukázky terapie vzpomínkami 

animoterapie a canisterapie od 
11:00 do 15:00 hod.

•	 aktivity z oblasti duševního zdraví 
simulace účinků návykových lá‑
tek a stáří (simulační brýle, ge‑
ronto oblek)

Své služby a činnost představí Cha‑
rita Odry, Renarkon, Asociace rodičů 
a přátel zdravotně postižených dětí 
v ČR - Klub Zvoneček, mobilní hospic 
Strom života, Kafira, Domov Odry, 
Centrum na podporu integrace ci‑
zinců, Anděl strážný a v neposlední 
řadě také pořádající Odbor sociál‑
ních věcí oderského úřadu. 

Součástí dne bude také ochutnáv‑
ka domácích koláčů, které pečou 
zaměstnanci a  klienti jednotlivých 
organizací. A proč koláč? Koláč v na‑

šem pojetí symbolizuje spojení – ka‑
ždý jednotlivý díl přispívá k  vytvo‑
ření celku. Každá organizace, každý 
„kousek“, je nenahraditelný. Oblast 
sociální práce a sociálních služeb je 
příkladem skutečné synergie – spo‑
lupráce mnoha aktérů, která vytváří 
něco většího, než by dokázali jed‑
notlivě. Protože jen společně tvoříme 
celek. Kdo přijde včas, ten si určitě 
pochutná!

Přijďte si popovídat, vyzkoušet 
a  pochopit práci těch, kteří pomá‑
hají. Oderský koláč je určený každé 
generaci, bez registrace a  zdarma. 
Nezapomeňte, 10. září v  areálu Zá‑
meckého parku před obchodním 
domem. Těšíme se na vás!

(red)
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Komunitní dění v Odrách ožívá 
V  Odrách se naplno rozbíhá komu‑
nitní projekt „Společně ke změně“ 
orientovaný na zapojování obyvatel 
do společného plánování a  rozvoje 
života v obci. V uplynulých měsících 
jsme se zaměřili na mapování potřeb 
a témat, která obyvatele trápí nebo 
naopak motivují k aktivitě. Probíha‑
ly individuální i skupinové rozhovory 
a veřejná setkání s komunitou.

Skvělým příkladem toho, že spolu‑
práce s místní komunitou má smysl 
a  nese konkrétní výsledky, se sta‑
la první komunitní akce s  názvem 
„Hravé odpoledne pro rodiče s dět‑
mi“, která se uskutečnila 6. července 
v Odrách v areálu Skalní Sklepy. To 
nejcennější na celé akci bylo, že ji od 
začátku do konce připravili sami ak‑
tivní obyvatelé komunity s  podpo‑
rou komunitních pracovníků.

Skupina aktivních obyvatel se pra‑
videlně scházela, společně plánovali 
program, rozdělovali si úkoly, při‑
pravovali materiály a  přemýšleli, 
jak udělat radost nejen dětem, ale 
i  rodičům. Výsledkem jejich snahy 
bylo odpoledne plné her, úsměvů 
a přátelské atmosféry.

Na děti čekala soutěžní stanoviš‑
tě s  různorodými úkoly, za jejichž 
splnění si odnášely sladké odměny. 
Nechybělo ani domácí občerstvení, 
o které se postarali samotní obyva‑
telé komunity. Celý program pod‑
trhl kulturní zážitek v  podobě živé 
hudby, kterou zajistila místní ka‑
pela Riky Band pod vedením Emila 
Ference.

Účelem této akce bylo vytvořit pří‑
ležitost pro přirozené setkání a vzá‑
jemné poznání obyvatel komunity 
i pracovníků komunitního týmu, po‑
sílit mezilidské vztahy mezi samot‑
nými obyvateli komunity a zároveň 
zvýšit povědomí o  smyslu a  příno‑
su komunitní práce. Skrze společně 
strávený čas, hravé aktivity a nefor‑
mální atmosféru se podařilo vytvo‑
řit prostor pro navazování nových 
kontaktů, sdílení a posilování pocitu 
sounáležitosti.

Tato akce byla důkazem toho, co 
všechno je možné, když se lidé spojí 
pro společný cíl. Obrovský dík patří 
všem, kdo přiložili ruku k dílu – ať už 
s organizací, přípravou občerstvení, 

pomocí na stanovištích nebo třeba 
jen dobrou náladou.

Právě takto vypadá skutečná ko‑
munitní práce – dobrovolně, srdcem 
a  pro ostatní. Už teď se těšíme na 
další společné aktivity a  věříme, že 
podobných akcí bude v Odrách jen 
přibývat! 

JARO 22, z. ú.

Akce se uskutečnila v  rámci pro‑
jektu „Společně ke změně“, kte‑
rý je spolufinancován z  Operač‑
ního programu „Zaměstnanost 
plus“ (registrační číslo projektu: 
CZ.03.02.01/00/24_065/0004894) 
a rozpočtu města Odry. 
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Po delší době náš Domov 16. června 
navštívila paní Soňa Matušková se 
svým poníkem Ondráškem, kterého 
naši uživatelé již dobře znají. Pony‑
terapie se konala venku před Do‑
mečkem. Uživatelé měli možnost si 
poníka pohladit, nakrmit jej mrkví 
a suchým chlebem a učesat mu hří‑
vu. Také jsme se dozvěděli spoustu 
zajímavostí o  Shetlandském poní‑
kovi. Počasí nám přálo, a tak si tuto 
aktivitu na čerstvém vzduchu uživa‑
telé velice užili. Navíc z návštěv zví‑
řátek se vždy velmi těší. Na závěr se 
s Ondráškem mohli uživatelé vyfotit 
na památku. Děkujeme za návštěvu 
a budeme se těšit na příště. 

Návštěva proběhla v rámci projektu 
Nadačního fondu Českého rozhlasu 
„Zvířecí návštěvy v  zařízeních pro 
seniory‘‘. V  rámci projektu Domov 

obdržel nadační příspěvek ve výši 
11.400 Kč na úhradu návštěv zvířátek 
v  Domově. Jsme moc rádi za tento 
příspěvek, díky němuž můžeme uži‑
vatelům dopřát potěšení ze setkání 
se zvířátky. 

Andrea Potočiarová, Domov Odry

Domov Odry

Zvoneček informuje
K  létu patří rozkvetlá louka, slunce, 
dovolená, ovoce…

Někteří naši klienti mají své zvyky 
a dodržují tradiční pobyty v přírodě 
s  přáteli nebo s  rodinou. Podstat‑
ná část si však nedokáže letní dobu 
bez centra denních služeb předsta‑
vit a dochází pravidelně. Program je 
proto nastaven tak, aby aktivizační, 
vzdělávací i  výchovné nebo sociálně 
terapeutické činnosti byly rozmani‑
té, aby zaujaly a  zároveň přispívaly 
k  podpoře samostatnosti, soběstač‑
nosti a  lepšímu zvládání pracov‑
ních návyků a dovedností. K pohodě 
v průběhu dne přispívá i dobré jídlo. 
A protože je léto, tak jsme „vyráběli“ 
meruňkové knedlíky. Každý se pod‑
le svých možností zapojil. Také bylo 
nutné odhadnout množství knedlí‑
ků; kolik asi sníme, tolik potřebuje‑

me vyrobit. Práce se dařila a za chvíli 
byl podnos plný knedlíků, které byly 
připraveny k uvaření. Moc jsme si po‑
chutnali.

Létem nás provází rozkvetlé zahrád‑
ky a louky plné květin a motýlů. Ten‑
to prožitek jsme výtvarně zpracovali 
a vznikla tapeta s tímto námětem.

Připravujeme:
Ve středu 27. srpna, se uskuteční po‑
znávací výlet pro členy Klubu Zvone‑
ček a rodiny s dětmi, na hrad Helfštýn, 
do Lipníku a na bazén do Valašského 
Meziříčí. Akce je celodenní. V současné 
době projevilo zájem o  účast 60  zá‑
jemců. Akce se může konat díky fi‑
nanční podpoře města Odry formou 
grantu, akce Movember a finančního 
spolupodílení se účastníků.

Začátkem měsíce září vyjedeme 
opět do oblíbeného Bibione. Už se 
hodně těšíme na týden strávený 
u moře, ohňostroj nad mořem a vše, 
co k tomu patří. 

Zvoneček Odry

Asociace rodičů a přátel zdravotně 
postižených dětí v ČR, z.s. 
Klub Zvoneček, 
Nádražní 695/28, Odry 742 35
www.klubzvonecek.cz 
e-mail: klub.zvonecek@seznam.cz, 
sas.zvonecek@seznam.cz
telefon:
556 731 161, 728 476 958
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Pomoc srdcem a rukama
Pečovatelky z Charity Odry 
pomáhají tam, kde je nejvíce 
potřeba
Pečovatelská služba Charity Odry je 
terénní sociální službou, která po‑
máhá lidem se sníženou soběstač‑
ností (z  důvodu věku, chronického 
onemocnění nebo zdravotního po‑
stižení) zůstat co nejdéle ve svém 
domácím prostředí a  žít důstojný 
a  kvalitní život. Charita Odry své 
služby poskytuje již od konce 90. let 
a od této doby neustále pracuje na 
vylepšování a zkvalitňování služeb. 

Naše pečovatelky pomáhají uži‑
vatelům s  každodenními úkony, 
jako je osobní hygiena, oblékání, 
dovoz obědů, příprava a  podává‑
ní jídla, nákupy, doprava a  dopro‑
vod zejména k  lékaři, ale i  na jiná 
místa, a  s  dalšími každodenními 
záležitostmi, které uživatel nezvlád‑
ne bez podpory. Zájemcům a  uži‑
vatelům doporučujeme dostupné 
ošetřovatelské (zdravotní) služby 
a kompenzační pomůcky, které mo‑
hou usnadnit péči v  domácím pro‑
středí. Službu poskytujeme v oblasti 
Oderska, Fulnecka, Vítkovska a  Bu‑
dišovska. 

Velmi si vážíme spolupráce a význam‑
né podpory měst Odry, Fulnek, Vítkov 
a Budišov nad Budišovkou, všech okol‑
ních obcí a dalších partnerů, bez nichž 
by poskytování této služby nebylo 
možné. Srdečné poděkování patří rov‑
něž celému týmu pracovníků Chari‑
ty Odry, kteří svou práci vykonávají 
s  velkou mírou nasazení, profesiona‑
lity, empatie a lidskosti.

V  případě zájmu o  pečovatelskou 
službu nás neváhejte kontaktovat – 
osobně, telefonicky, e-mailem nebo 
využijte možnost vyplnění on-line 
žádosti na našich webových strán‑
kách. Po jejím obdržení vás budou 
kontaktovat pracovnice pečovatel‑
ské služby a  domluví si osobní se‑
tkání v  domácnosti zájemce o  pe‑
čovatelskou službu, kde společně 
dohodneme podrobnosti poskyto‑
vané péče.

Více informací a online žádost na‑
jdete v sekci Pečovatelská služba na
www.odry.charita.cz .

 Za tým Pečovatelské služby
 Bc. Marie Kulišťáková

30 let Ošetřovatelské služby Charity Odry 
Ošetřovatelská služba Charity Odry 
působí ve vašem regionu již 30  let. 
Možná o  nás víte, možná jste se 
s námi už osobně setkali – a pokud 
ne, rádi bychom Vám připomněli, že 
jsme tady pro Vás. Našim posláním 
je poskytovat odbornou zdravotní 
péči přímo v domácím prostředí pa‑
cientů – v klidu, důstojnosti a s ohle‑
dem na individuální potřeby každé‑
ho člověka. 

Kde působíme: 
Naše služba je určena pro obyvatele 
Oderska, Fulnecka a Suchdolska. 

Co nabízíme: 
Zajišťujeme zdravotní péči na zá‑
kladě indikace praktického, ošetřu‑
jícího nebo odborného lékaře. Naše 
péče je plně hrazena ze zdravotního 
pojištění.

Provádíme například: 

•	 odběry biologického materiálu 
•	 aplikaci injekcí a infuzí 
•	 převazy akutních i  chronických 

ran 
•	 péči o stomie 
•	 ošetření bércových vředů 
•	 rehabilitační ošetřování 
•	 péči o žilní vstupy (porty, PICC) 
•	 další odborné výkony dle potře‑

by a stavu pacienta 

Naši péči přizpůsobujeme aktuál‑
nímu zdravotnímu stavu klienta 
a  pracujeme 7  dní v  týdnu dle do‑
mluvy a potřeb pacienta. 

Kdo jsme: 
•	 Tým tvoří 4 stálé zdravotní sestry 

a 6 sester spolupracuje na doho‑
du.  

•	 Pravidelně se vzděláváme a roz‑
víjíme své odborné dovednosti 
- Základy ošetření drénů, po‑
operačních ran a  odstranění 

stehů NCONZO Brno, certifikova‑
né kurzy - katetrizace močové‑
ho měchýře u  mužů, komplexní 
péče o  pacienty s žilními vstupy 
(venózní porty, PICC …) 

Pro efektivní výjezdy jsme nově po‑
sílili náš vozový park o vůz Hyundai 
Bayon, díky kterému můžeme být 
u vás ještě rychleji. 

Potřebujete pomoc? 
Neváhejte se na nás obrátit – rády 
pomůžeme Vám nebo Vašim blíz‑
kým. 
Bc. Renata Sedláková – vrchní- sest‑
ra:  737 805 330
Adresa: Hranická 162/36, Odry
Telefonický kontakt - pondělí až pá‑
tek od 6.00 do 14.30 hod.
S úctou a přáním pevného zdraví,
tým ošetřovatelské služby Charity 
Odry 

Kontakt na Pečovatelskou službu
Mobil: 731 075 802, 
pecovatelska@odry.charita.cz

Mgr. Kateřina Pešlová, 
vedoucí pečovatelské služby 
731 075 802 
katerina.peslova@odry.charita.cz

Bc. Marie Kulišťáková, 
sociální pracovnice 
605 467 813 
marie.kulistakova@odry.cha‑
rita.cz
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Klub Paleček 
Loučení v Hranické džungli 
Paleček se 25. 6. již tradičně vydal do 
Hranické džungle, kde jsme společně 
– díky podpoře města Odry – oslavi‑
li konec školního roku a rozloučili se 
s našimi školkáčky. 

I  když s  námi nemohli být úplně 
všichni, děkujeme Vám všem za další 
krásný rok – za důvěru, podporu i za 
to, že jste si vybrali právě nás. Dě‑
kuji, že mohu být u toho, když vaše 
děti rostou. 

Všem malým školkáčkům přeji krás‑
ný vstup do nové etapy – do školky. 
Ať vás provází jen štěstí, ať se vám 
tam líbí, a hlavně – ať vám na tváři 
stále zůstává úsměv. 

Moje přání a  vděčnost patří i  těm, 
kteří se dnešního loučení nemoh‑
li zúčastnit – bylo mi ctí vás poznat 
a trávit s vámi čas. Těším se na nové 
i  stávající Palečky v  dalším školním 
roce. 

Paleček znovu otevírá dveře! 
S  novým školním rokem přichází 
i nové začátky! Po krásném loučení 
s našimi školkáčky se v Klubu Pale‑
ček uvolnila místa pro nové děti. 

Přidejte se k  nám a  dopřejte svým 
nejmenším smysluplné dopoledne 
plné objevování, her a prvních přá‑
telství.

Co děti čeká?

• rozvoj formou smyslohraní
• seznámení s vrstevníky
• první zkušenosti se začleněním do 
kolektivu
• tvoření, zpívání, objevování a spous‑
ta radosti
• nově i  logohrátky a  v  přípravě je 
angličtina a  pohybovky pro nej‑
menší
A maminky?

Prostor k  setkávání, sdílení a  kávě 
s dalšími maminkami. 

Mgr. Monika Bednárková
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Základní škola Komenského
Kajaky a lyže, zase k sobě 
o kousek blíže
V minulém čísle jsme čtenářům Ode‑
rského zpravodaje přiblížili aktivity 
a zážitky z druhého mezinárodního 
tábora v rámci česko-polského pro‑
jektu. Několika řádky se k němu ješ‑
tě vracíme. 
Do polského města Kuznia Raci‑
borska naši žáci vyrazili začátkem 
června užít si s  polskými kamará‑
dy týden na kajacích v  rámci pro‑
jektu Euroregionu Silesia, fondu 
malých projektů PRIORITA 4 - cíl 4.2 
- Prohloubení přeshraničních vazeb 
obyvatel a  institucí česko-polské‑
ho pohraničí „Kajaky a  lyže, zase 
k sobě o kousek blíže“. Na projektu 
spolupracují dvě školy: naše ZŠ Od‑
ry, Komenského a  Základní škola 
im Jana Wawrzynka v  Kuznii Raci‑
borske. Polská škola pro nás připra‑
vila od pondělí do soboty zajíma‑
vý program, díky kterému jsme se 
kromě sjíždění naši společné řeky 
Odry a Rudy mohli projet historic‑
kou úzkokolejkou v Rudach či navší‑
vit zámek v Ratiborzi. Mimoto jsme 
pracovali na obrázkovém slovníku 
a mnoho času trávili sportem. Celý 
týden byl nabitý aktivitami, novými 
přátelstvími i  společnými zážitky, 
které jistě zůstanou v paměti všech 
zúčastněných. Projekt „Kajaky a ly‑
že, zase k sobě o kousek blíže“ nejen 
naplnil své cíle v oblasti přeshranič‑
ní spolupráce, ale především spo‑
jil mladé lidi z  obou stran hranice 
prostřednictvím pohybu, přírody 
i tvořivé práce. Společné sportování, 
výlety i  jazykové aktivity ukázaly, 
že porozumění může vznikat nejen 
slovy, ale i  skrze společné zážitky. 
Děkujeme všem organizátorům, 

partnerům projektu, poskytovateli 
dotace. Projekt byl spolufinancován 
z EFRR prostřednictvím Euroregionu 
Silesia.

Mgr. Radek Hendrych

Škola v přírodě 
I když jsou prázdniny v plném prou‑
du, krátkým článkem se vracíme 
k akci našich třeťáků, kteří koncem 
května vyrazili na týdenní dobro‑
družství bez rodičů do překrásných 
Beskyd, konkrétně do Velkých Karlo‑
vic. Po bezproblémové cestě se uby‑
tovali na pokojích podle svých přá‑
ní a hned se pustili do odpoledního 
programu. Čekaly je hry na postřeh, 
sledování okolí a  poznávání krás 
Resortu Kyčerka. Navštívili i  kapli 
sv. Huberta a  obdivovali dřevěné 
sochy znázorňující tradiční řemes‑
la a deštivou přeháňku na kardios‑
tezce Dr. Elingera zvládli s úsměvem. 
V  úterý nás přivítalo krásné počasí 
a  my jsme se vydali na procházku 
do vesnice. V  muzeu žáci nahlédli 
do historie řemesel – výroba kro‑
jů a  vyřezávání píšťalek ze dřeva. 
Největší nadšení vyvolala návštěva 
Dětského světa a  Ptačího ráje, kde 
si děti užily prolézačky a  překážky 
z  ptačí perspektivy. Třetí den jsme 
využili krásného prostředí a  uči‑
li se v  lese. Čtvrtý den dopoledne 
jsme se učili se ve skupinách, 
nechyběla práce s textem, kvarteto 
s  vyjmenovanými slovy, fotbalové 
řetízky do matematiky, Twister i šif‑
rovací hra. Po poledním klidu jsme 
se osvěžili ve Vodním světě. Kvůli ne‑
příznivému počasí jsme zrušili stez‑

ku odvahy, ale i tak máme za sebou 
krásné a nabité dny.

Mgr. Lenka Šmatelková

Chytrý kvíz
V rámci projektu MAP vzdělávání pro 
ORP Odry IV. jsme pro žáky 2. stup‑
ně uspořádali tři kola vědomostní 
soutěže Chytrý kvíz. Ve čtyřčlenných 
smíšených družstvech si žáci porov‑
nali síly a  hlavně znalosti z  oborů 
přírodopis, fyzika a chemie. Vítězem 
se stal tým Balóni v obsazení: Anto‑
nín Polach 9. B, Daria Lohinová 8. B, 
Štěpán Velocha 7.  A. Z  důvodu ne‑
moci se v týmu vystřídali také 3 žáci 
z 6. B: Jakub Filip a Vladislav a An‑
tonie Jamerovi. Soutěžící si odnesli 
hodnotné ceny, poukazy do pro‑
dejny DATART v hodnotách 1.000 Kč, 
500 Kč a 200 Kč. Vítězům gratuluje‑
me a děkujeme všem žákům, kteří se 
soutěže zúčastnili. 

Mgr. Alexandra Reptová

Zájezd na Jižní Moravu
Završením letošní výuky dějepisu 
a  přírodopisu v  sedmých třídách 
byla exkurze do Velehradu, Starého 
Města a Modré u Uherského Hradiš‑
tě. Nejdříve jsme se vydali prohléd‑
nout areál klášterního komplexu 
na Velehradě. Bazilika Nanebevzetí 
Panny Marie a sv. Cyrila a Metoděje 
nás uchvátila zejména svou nádher‑
nou výzdobou interiéru. V  archeo‑
skanzenu v sousední obci Modrá, kde 
je zpodobněn život starých Slovanů 
v období Velké Moravy, nás přivíta‑
li průvodci v  dobových kostýmech. 
Dozvěděli jsme se zajímavé informa‑
ce ze života našich předků a mnohé 
si i mohli vyzkoušet. Ukázali jsme si 
výrobu látek a dozvěděli se, že mod‑
ré či červené šaty nosili jen nejbo‑
hatší. Ochutnali jsme dobové placky 
a  viděli, jak se připravují. Zejména 
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kluci si vyzkoušeli zbroj a  všech‑
ny pak nadchlo střílení z  luku. Ko‑
vář nám předvedl kovářské řemeslo 
a neopakovatelný zážitek nám zpro‑
středkoval kněz při výuce v  místní 
škole. V  areálu ekologické výchovy 
Živá voda nás pak čekalo seznáme‑
ní s  vodní  flórou a  faunou zdejšího 
kraje. Výzvu paní průvodkyně – najít 
v zahradě prchající želvy bahenní - 
se nám splnit nepodařilo, zato jsme 
si užili parádní osvěžení v  biotopo‑
vém jezírku. Poslední zastávkou pak 
byla terária a  Kovozoo ve Starém 
Městě. Zde nás fascinovali obrovští 
škrtiči, ještěři, jedovatí hadi i pavou‑
ci. Obdivovali jsme ukázku krmení 
varana, svlékající se anakondu ne‑
bo kobru, která nám předvedla svůj 
typický rozevřený límec s „brýlemi“. 
V obrovském areálu Kovozoo bylo již 
podle názvu k obdivování bezpočet 
zvířat a dalších úchvatných výtvorů 
z  kovového šrotu. Celé prostranství 
je k vidění i z výšky procházkou na 
visutých ocelových lávkách nebo 
z rozhledny Maják. Žáky také velmi 
zaujalo dovádění na velkých duších 
z kol traktoru. Po dlouhém dni jsme 
se domů vraceli příjemně unaveni 
a obohaceni o nové vědomosti, do‑
vednosti i neopakovatelné zážitky.

Mgr. Karolína Žáková

„Rozhýbej tělo, rozhýbeš mysl“
V pondělí 26. června jsme se společ‑
nými silami pustili do velké výzvy, 
kterou byl sportovně-vědomost‑
ní den „Rozhýbej tělo, rozhýbeš 
mysl“. S  myšlenkou uspořádat 
tuto celoškolní akci přišli kolegové 
tělocvikáři, konkrétně p. uč. Denisa 
Blashová a Richard Blaževič. A že to 
byl úkol nelehký! Připravit soutě‑
že pro celkem 40  různých stanovišť 
rozesetých do všech prostor školy, 
venkovního hřiště i  haly, rozdělit je 

mezi učitele a  asistenty, a  v  nepo‑
slední řadě namotivovat a zorgani‑
zovat cca 400 žáků, u  toho se i  tito 
dva borci mega zapotili!!

Akce začala ráno na školním hřiš‑
ti. Tady bylo největším oříškem pro 
žáky najít si své spoluhráče do čty‑
řčlenného týmu. Nutno podotknout, 
že týmy byly předem rozlosovány 
tak, aby v  každé skupince byli dva 
zástupci 1.  stupně a dva z 2.  stupně 
(navíc každý z  jiného ročníku). No 
a  pak už šlo vše jako na drátkách. 
Skupinky se volně pohybovaly me‑
zi stanovišti a  společnými silami se 
snažily co nejlépe zvládnout na‑
chystané úkoly. Bylo úžasné pozoro‑
vat, jak mezi sebou komunikují, jak ti 
starší radami podporují ty nejmladší 
v týmu a benjamínci hlasitě povzbu‑
zují své starší spoluhráče. Každý tým 
si také sám rozhodoval, kdy si od‑
počine u  svačiny a  využije nabídku 
občerstvovacího stanoviště na jedné 
ze školních chodeb. Máme radost, 
že po celém soutěžním dopoledni 
odcházeli žáci spokojení a zdraví.

První ročník máme úspěšně za se‑
bou a už teď víme, co doladit, aby‑
chom příště znovu rozběhli nejen tě‑
la a mysl, ale i celý organizační stroj 
zase o něco lépe.

Mgr. Petra Pobočková

Konec školního roku
V  čase letních prázdnin bychom 
chtěli poděkovat všem, kteří byli 
součástí uplynulého školního roku – 
protože právě díky vám byl takový, 
jaký byl. Děkujeme i  všem, kteří se 
podílejí na chodu školy, pedagogům 
za jejich trpělivost, kreativitu a  ne‑
únavnou práci, žákům za jejich píli, 
vytrvalost, zvědavost a chuť se učit. 
A v neposlední řadě děkujeme rodi‑
čům za projevenou důvěru – vážíme 

si jí a bereme ji jako závazek i moti‑
vaci do dalších let.

Našim milým deváťákům přejeme 
do života mnoho štěstí, úspěchů 
a správných rozhodnutí. Loučíme se 
s vámi s hrdostí i dojetím a věříme, 
že si ze základní školy odnášíte ne‑
jen znalosti, ale i  hezké vzpomínky 
a přátelství. 

Přejeme všem krásné, odpočinkové 
a hlavně bezpečné prázdniny. Užijte 
si slunce, volné dny, cestování, kníž‑
ky, vodu, táboráky… a  hlavně spo‑
lečné chvíle s těmi, na kterých záleží.
Na shledanou v září!
Vedení školy ZŠ Odry, Komenského 6

Prázdninová družinka
O prázdninách se pravidelně oderské 
družiny spojí v jednu. Režim je oproti 
školnímu roku jiný – vyučování není. 
Proto rádi vyrážíme s dětmi na del‑
ší výlety. Letos jsme navštívili Vodní 
mlýn Wesselsky, kam jsme, bohužel 
vzhledem k počasí, šli pěšky jen ces‑
tou tam. Děti se dozvěděly plno za‑
jímavých informací, například komu 
se ve mlýně říkalo „prášek“ nebo od‑
kud byly dovezeny mlýnské kameny. 

Dále jsme navštívili Laudonův dům 
v Novém Jičíně. Prošli jsme zde hned 
dvě expozice. První patřila výrobě 
klobouků značky TONAK. Do továrny 
jsme se podívali nejenom v krátkém 
popisném dokumentu, ale i skrz vir‑
tuální realitu 3D brýlí. Děti si zahrá‑
ly v dětském koutku, osahaly králičí 
srst a vyzkoušely bezpočet krásných 
klobouků všeho druhu. Druhá výsta‑
va patřila generálu Laudonovi, kte‑
rý právě v tomto domě skonal. Tady 
se děti proměnily ve vojáky, rytíře 
i  princezny. Odvážlivci si mohli vy‑
střelit z děla.

Tyto dva naučné výlety byly finan‑
covány z projektu ŠABLONY IV.

Poslední z  výletů, které jsme usku‑
tečnili, byl do blízkého a  oblíbené‑
ho Heiparku v Tošovicích. Cestu tam 
jsme zvládli po vlastních. Všechny 
děti si koupily celodenní vstup na 
atrakci „HeiHopsa“, kde si vyzkou‑
šely barevná hopsadla, překážky, 
skluzavky a levitující síť. Některé dě‑
ti si se svolením rodičů užily i tubing 
nebo bobovou dráhu. Byl to velmi 
aktivní a zábavný den.

Šumberová, Boháčová, Pazderková
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Ocenění žáků 5. – 8. ročníku
V pátek 27. června, ještě před rozdá‑
ním vysvědčení, ocenil ředitel školy 
Mgr. Jan Jursík žáky 5. – 8. ročníku, 
které nominovali jejich třídní učitelé.

Pochvaly byly uděleny za vzorné 
chování, výbornou reprezentaci ško‑
ly ve výtvarných, sportovních i  vě‑
domostních soutěžích a také za lid‑
skost – například v případě pomoci 
spolužákovi při náhlé zdravotní in‑
dispozici.

Celkem bylo rozdáno 24 mimořád‑
ných pochval. Atmosféra byla velmi 
příjemná, nechyběly drobné dárky 
a  velký potlesk od spolužáků. Tou‑
to každoroční akcí chceme vyjádřit 
poděkování žákům, kteří se ve škole 
snaží nad rámec běžných povinností 
– a zároveň ukázat, že to má smysl.

Rozloučení s vycházejícími žáky
V pátek 27. června jsme se za účas‑
ti učitelů, rodičů, přátel školy a paní 
místostarostky Mgr. Libuše Králové 
rozloučili s 32 žáky devátých tříd.

Ředitel školy Mgr. Jan Jursík předal 
jménem třídních učitelů pochvalu 
26 žákům za jejich přístup, úspěchy 
a aktivitu během školních let. S žáky 
se rozloučili také třídní učitelé 
Marcel Vlček a Mgr. Ivan Žárský. Za 
třídy promluvily Barbora Švánová 
(9. A) a Karolína Caithamelová (9. B). 
Nechybělo poděkování učitelům ani 
předání drobných dárků.

Děkujeme rodičům za dlouhodo‑
bou podporu a deváťákům přejeme 
hodně štěstí na další životní cestě.

První pomoc před školou
Ve čtvrtek 26. června si žáci 4. – 9. roč‑
níků vyzkoušeli první pomoc. Díky 
spolupráci s  Českým červeným kří‑
žem Ostrava si prošli tři stanoviště: 
sanitku, KPR a  pomoc při dušení. 
Nejvíc je bavilo zkoušení Heimlicho‑
va hmatu na speciální pomůcce.

Celé dopoledne proběhlo venku 
před školou a  bylo nejen zajímavé, 
ale hlavně pro všechny zúčastněné 
přínosné. Děkujeme všem, kdo se 
podíleli.

Ing. Renata Šandová

Loučení ve školní družině
Ve čtvrtek 19. června proběhlo odpo‑
ledne plné tance a  smíchu s  Pepí‑
nem Prckem. Děti se tak pomyslně 
rozloučily se školním rokem ve školní 
družině. Po hodině a  půl zábavy si 
navíc odnesly malý dárek – vytva‑
rovaný balónek. Za příjemné odpo‑
ledne děkujeme a  přejeme krásné 
prázdniny!

vychovatelky ŠD

Před startem školního roku
V  minulém školním roce proběhlo 
na naší základní škole na Pohoř‑
ské kromě samotné výuky mnoho 
úspěšných akcí, se kterými jste se 
mohli seznámit na našich webových 
stránkách https://zsodrypohorska.
cz/, nebo jste na nich byli účastni 
osobně, za což vám děkujeme. Ny‑
ní se připravujeme na nový školní 
rok. Na začátku letošních prázdnin 
jsme úspěšně dokončili kompletní 
rekonstrukci školní kuchyně a  přes 
prázdniny jsme prošli zkušebním 
provozem tak, abychom se začát‑
kem nového školního roku moh‑
li žákům a  učitelům poskytnout co 
nejkvalitnější služby. Další malé 
opravy probíhaly ve třídách, kde 
jsme opravovali hygienické koutky 
na 2. stupni, rekonstruovali chlapec‑
ké WC v  prostorách školní družiny, 
dokončili jsme elektronické zajištění 
školní kuchyně. Dále jsme v budově 
provedli drobné úpravy na vyba‑
vení, malovali. Věřím, že se na nový 
školní rok připravíme dobře, že bu‑
de z pohledu naší školy opět úspěš‑
ný. Na všechny žáky i  jejich rodiče 
se těšíme, těšíme se na spolupráci 
a spoustu radostných zážitků.
Za pracovníky ZŠ Odry, Pohořská 8 

Mgr. Jan Jursík, ředitel školy.

Základní škola Pohořská
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Adam Kašpar a Karel Ferdinand Schertz v Deštném u Opavy a na Spálově  
U moravskoslezské veřejnosti není neznámý svob. pán Karel Ferdinand Schertz jako pozdně barokní au-

tor historických spisů o poloze pramene řeky Odry1, nebo o upírech na Moravě a ve Slezsku2. Podrobněji 
to popisují v současné odborné literatuře3 i čeští historici. O osudech Adama Kašpara Schertze a jeho syna 
Karla Ferdinanda Schertze toho však v dostupných publikacích mnoho nenajdeme4. V následujícím článku 
se nám nabízí příležitost seznámit čtenáře s jejich životy.  

Rod Schertzů (Scherzů) pocházel ze Slezska, 
přičemž bychom ho mohli zařadit mezi drobnou, 
ale majetnou úřednickou šlechtu5. Rodové jméno 
Schertz bylo nešlechtické, neboť rodina byla původ-
ně měšťanská. Na Moravu a do československého 
Slezska se dostali s vévody Münsterberg-Olešnice, 
kteří v 17. století získali panství Šternberk, Karlovec 
a Jevišovice. 

Nejstarším členem moravské větve byl Karel 
Friedrich von  Schertz, který se v  roce  1629 v  ra-
kouské Bukovině oženil s Annou Beate von Heel-
mann. V roce 1653 byl vrchním hejtmanem panství 
šternberského. V  roce  1659 tento úřad převzal je-
ho synovec Adam Kašpar von Schertz6 a současně 
v  tomto roce koupil dědičnou rychtu a  dva selské 
statky v  Mladějovicích u  Šternberku. Dne 7.  led-
na roku  1664 obdržel v  Řeznu moravský inkolát7 

a byl povýšen do rytířkého stavu. Ve stejném roce 
získal lenní vesnici olomouckého biskupství Dešt-
nou u  Opavy (viz mapka „Dorfteschen“) s  příslu-
šenstvím: dva dvory, horní a dolní polesí, dva mlý-
ny, vinný, pivní a kořalečný šenk v hospodě samoty 
Kukačka (viz mapka „Kukuks Hof“), pivovar, sla-
dovnu, vinopalnu a  stáje. Tvrz panství byla nově 
vystavená se třemi pokoji, jednou místností, dvěma 
komorami a kuchyni. Ve vesnici bylo 26 čtvrtláníků, 
18 chalupníků, kovář, krčmář a mlynář. 

Adam Kašpar Schertz se oženil okolo roku 1657 
s  Rosalií Maximiliánou Girel z  Greifenbergu8, se 
kterou měl čtyři děti: syny Františka Arnošta *1658), 

1.	  	Kde mimo jiné Karel Ferdinand Schertz upozorňuje na tehdejší omyl, že řeka Odra pramení v Beskydech.
2.	  	Kniha „Magia Posthuma“, ve které se popisují případy o čarodějnictví a strašidlech na spálovském panství.
3.	  	Glonek J.: Pramen Odry a Karel Ferdinand Schertz. Poodří, č.1/2012, s. 26-32 a Giuseppo Maiello: Racionalismus Karla 

Ferdinanda Schertze a Magia Posthuma, Slavica litteraria. 2012, vol. 15, iss. 2, pp. [215]-222. MU Brno. 
4.	  	Výjimkou je článek Hjalmara Kopřivy v Okresním vlastivědném sborníku Novojicko, č. 8, Nový Jičín 1966.
5.	  	Drobná úřednická šlechta vznikala z potřeby reagovat ve své době na hospodářské poměry, které vyžadovaly lepší právní 

vztahy, než jaké poskytovalo domácí rakouské a české právo. Racionalistické hospodaření na feudálních velkostatcích 
a rozvíjení raně kapitalistických vztahů donutilo přijmout římské právo podle poměrů v jednotlivých zemích. Odborníci na 
římské právo se stávají potřebnými osobami na dvorech panovníků. Studium práva umožňuje drobné šlechtě vybudování 
nové existence. Do popředí intelektuálního života se dostává právník, romanista, sice člověk jen s hlasem poradním, ale 
dobře existenčně zajištěný s poměrně velkou pravomocí i odpovědností a nezávislostí.

6.	  	Podle historika Josefa Pilnáčka děd Adama Kašpara v. Schertz Max v. Schertz sloužil ve friaulské válce a jeho strýc Karel 
Friedrich v. Schertz byl ve slezské válce vrchním komisařem Buchheimenského sboru.

7.	  	Inkolát označuje příslušnost k plnoprávním domácím šlechtickým rodům. Zařazoval svého nositele mezi zemskou šlechtu 
a opravňoval k nabývání významných nemovitostí. Získával se narozením nebo výslovným udělením.

8.	  	Pravděpodobně moravský novoštítský rod (povýšený do šlechtického stavu později po nabytí majetku) na Zlínsku.

Znak  -  erb Adama Kašpara 
von Schertz po udělení inko-
látu roku 1664

Pečeť Adama Kašpara von Schertz. 
Erb i pečeť obsahují tři spojené 
květy leknínů s klenotem - koru-
novanou přilbou
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Karla Ferdinanda (*1665), Antonína Maximilia-
na (*1675) a dceru Barbaru Ludoviku von Schertz 
(*1661), později provdanou von Rippach. Syn Fran-
tišek Arnošt von Schertz žil v dospělosti v Olomou-
ci. Manželka Adama Kašpara Schertze, Rosalia 
Maximiliána, měla sestru Kateřinu Alžbětu Girel 
z Greifenbergu, která se v roce 1670 vdala na zámku 
v Deštném za lenního písaře Františka Jiřího z Voj-
novic9.

Je potřebné uvést, že o  získání dalšího panství - 
panství spálovského - se zasloužil Adam Kašpar 
von Schertz v  letech 1667 a 1670. První polovinu 
spálovského panství odkoupil v roce 1667 pro dlu-
hy od vdovy po baronu Zikmundovi von Landau10 
Konstancie von Stadel11, druhou polovinu panství 
v roce 1670 od řeholnice panenského kláštera Jun-
gfrauen Himmelsphorte ve Vídni; stal se tak vlastně 
zakladatelem rodového majetku Schertzů.

9.	  	Adam Kašpar von Schertz pozval na tuto svatbu lenního pána biskupa Karla z Lichtenšteina.
10.	 Baron Zikmund von Laadau byl odsouzen v roce 1655 za cizoložství, dluhy, falšování podpisů a vraždu zemským hrdelním 

soudem ve Vídni k trestu smrti, který byl změněn císařem Ferdinandem III. na doživotní žalář. Zemřel v roce 1657.
11.	Rod patřil k zemské šlechtě v Dolním Rakousku. Páni von Stadel z linie Kornbergů byli povýšeni na barony v roce 1597.

Listina knížete Olešnického z 26. 9. 1959 potvrzuje Kašparovi von Schertz, vrchnímu hejtmanovi šternberského panství, koupi 
svobodného dvora se sousedním selským statkem ve vsi Mladějovicích do dědičného vlastnictví a osvobozuje oba statky od 
veškerých robotních povinností. Vyjímá oba statky z pravomoci mladějovického rychtáře a podřizuje je knížecí jurisdikci. Dále 
povoluje zřídit na půdě jmenovaných statků dvě nové chalupnické usedlosti a osadit je chalupníky, které osvobozuje od veške-
rých robotních povinností. Současně povoluje na obou statcích chov 150 kusů ovcí, které se mohou pást na knížecí pastvině. 

Zdroj: ZA Opava, pobočka Olomouc
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Musíme připomenout, že pod spálovské panství 
patřila také obec Luboměř s osadou Schertzdorf (čes-
ky Heltinov) a obec Barnov. Na založení a výstavbě 
osady Schertzdorf se podíleli Adam Kašpar i  Ka-
rel Ferdinand Schertz. Adam Kašpar Schertz chtěl 
na místě zvaném „Vsisko“ postavit poplužní dvůr, 
což však z důvodu svého úmrtí v roce 1676 nesta-
čil realizovat. Syn Adama Kašpara Karel Ferdinand 
Schertz však místo poplužního dvora vybudoval 

na katastru staré osady osadu novou. V  roce 1706 
zde již stálo 15 stavení včetně krčmy (dnešní čp. 3) 
a vodního mlýna na Lužním potoce pod osadou. Po-
lovina nových osadníků bylo národnosti české (tzv. 
„Moravci“), kteří přišli ze sousedních obcí Spálova 
a  Luboměře, druhá část osadníků byla národnos-
ti německé a pocházela z  lenního panství Schertzů 
Deštného u Opavy.  

 Mapka z 19. století, lenní panství rodu Schertzů - vesnice Deštné u Opavy (něm. Dorfteschen) s příslušenstvím (něm. Kukuks 
Hof, Mladetzko, Mladetzk Mayerhof). 

www.mapy.cz.

2023, mapka detailu vesnice Deštné u Opavy - poloha sídla rodiny Schertzů, zříceniny zámku u kaple Navštívení Panny Marie 
a hřbitova na západě vesnice.

www.mapy.cz
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2023, zřícenina zámku v Deštném u Opavy. Pohled od kaple Navštívení Panny Marie, www.mapy.cz

2023, zřícenina zámku v Deštném u Opavy. Pohled od bývalého panského dvora, www.mapy.cz
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Část listu z úmrtní matriky Spálova (str. 547) uvádí datum, dobu a věk úmrtí Karla Ferdinanda Schertze (viz. text článku, str. 
1017) přesto, že zemřel v Deštném u Opavy, ale pohřben byl na svém panství v kostele sv. Jakuba ve Spálově. List seznamuje 
se slavnostním průběhem pohřbu 20. října 1723, za účastí rodiny, kněží a církevních úředniků. Z rodiny byli přítomni: man-
želka zemřelého Brigitte Rosalie von Schertz, Johann hrabě Bock s manželkou Barbarou Paulinou a Anton baron Zeno, pán 
na Starém Jičíně.

 ZA Olomouc
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Adam Kašpar von Schertz zemřel v listopadu ro-
ku 1676 ve 46 letech.12 Jeho majetek zdědil v roce 
1686 syn Karel Ferdinand von Schertz, který ho 
vlastnil až do roku 1723. V  letech 1695 - 1698 se 
zasloužil o rozšíření a přestavbu spálovské tvrze na 
zámek, stavebně upravený v barokním slohu. Z této 
doby pochází přístavba nárožního křídla, nad jehož 
vchodem byl umístěn znak rodu Schertzů. Ze čtyř 
rybníků zbyly jen dva prostřední. Spodní rybník byl 
zasypán v roce 1717 a přeměněn na zámeckou ze-
linářskou zahradu. Horní rybník byl zasypán okolo 

roku 1828 a získané volné místo sloužilo jako ná-
městí k pořádání výročních trhů. Po přestavbě však 
zámek stále sloužil jako správní centrum panství 
a sám Schertz sídlil na svém zámku v Deštném, pří-
padně v  domech v  Olomouci a  Kroměříži, kde se 
pohyboval ve službách olomouckých biskupů.

Pro představu o velikosti spálovského panství a je-
ho hospodaření za Karla Ferdinanda Schertze uveď-
me zde některé ůdaje. 

Pěstované plodiny:
Spálovský dvůr - žito, ječmen, oves, pohanka, hrách, 
len a chmel.
Luboměřký dvůr - žito, ječmen, oves a pohanka.
Barnovský dvůr - žito, ječmen, oves a pohanka.
Chov dobytka:
Spálov - 52 kusů hovězího dobytka a 292 kusů ovcí.
Luboměř - 45 kusů hovězího dobytka.

Složení obyvatelstva: 
celkový počet poddanských domů ve Spálově byl 

66, z toho bylo 36 sedláků, 3 půlgrunty, 14 chalup-
níků a 13 domkařů. Luboměř měl 16 sedláků, 3 půl-
grunty, 12 chalupníků a Barnov 16 sedláků, 4 půl-
grunty, 12 chalupníků.

12.	Místo jeho úmrtí i podrobnosti o jeho skonu se nepodařilo zjistit. Z důvodu povinností majitele statků se pohyboval 
mezi Mladějovicemi u Šternberka, Deštném u Opavy, Spálovem, a coby úředník olomouckáho biskupa pobýval často 
i v Olomouci a Kroměříži, takže mohl zemřít v kterémkoliv z těchto míst.

1764 - 1768. Půdorys Spálova, na I. Vojenském mapování. Půdorys zámku je uveden se středním křídlem. http://oldmaps.geolab.cz

18. století. Fotografie historického obrazu spálovského zámku 
s okolím. Archiv Spálov
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Vraťme se však k  panství v  Deštném u  Opavy. 
Karel Ferdinand Schertz přijal od biskupa Karla 
z Lichtenštejna v léno vesnici Deštné 7. června ro-
ku 168513, až za 9 let od úmrtí otce Adama Kašpa-
ra. Příčinou byla pravděpodobně jeho neplnoletost. 
Majetek léna byl za Schertzova působení z části pro-
najat a z části prodán poddaným: panskou hospodu 
prodal v roce 1713 řezníku Zachariáši Thannelovi, 
hospodu Kukačka při zemské silnici z  Olomouce 
do Opavy v roce 1704 Adamu Knopovi, Dolní mlýn 
v roce 1686 Matyáši Thomasovi a v roce 1713 Horní 
mlýn Florianu Schustkovi. Palírnu měl v pronájmu 
Zachariáš Thannel, řezník z Města Libavé, a v pro-
najatém obchodu s tabákem a drobným zbožím pro-
dával žid Aron Moyses z Lipníka. 

Úsilí Karla Ferdinanda Schertze o povznesení léna 
se projevilo vystavěním od základu zámku s vedlej-
šími budovami, založením cenné zahrady, přivede-
ním vody potrubím do dvora, takže se už nemusela 
vozit koňským potahem. Vystavěl a nechal opravit 
zpustlé mlýny, panskou hospodu, hospodu Kukač-
ku, zemědělský dvůr, ovčín a stodoly. Také vyklučil 
nové pastviny a role, staré a zarostlé rozšířil a nechal 
znovu obdělat.

Karel Ferdinand von Schertz se oženil s  Brigit-
te Rosalií, vdovou po měšťanu Voglovi, okolo ro-
ku  1686. Manželka do manželství přivedla svou 
dceru z prvního manželství Marii Zuzanu Borstfeld.

Karel Ferdinand von Schertz zemřel na panství 
Deštné na mozkovou mrtvici 17. října. 1723 ve 3 ho-
diny ráno v 58. roce věku14, bez závěti a mužských 
dědiců. Jeho tělo bylo s náležitou církevní pompou 
převezeno spolu s četnými kněžími do Spálova, kde 
byl pohřben 20. října 1723 pravděpodobně uprostřed 
chrámové lodi kostela sv.  Jakuba se slavnostními 
církevními obřady. Zanechal jednu dceru Barbo-
ru Pavlínu, hraběnku Bockovou z  Burgwitz. Druhá 
dcera Rosálie Ludvika, první manželka Antonína 
Zena z Dannhausenu na Starém Jičíně, zemřela v ro-
ce 1710 a zanechala dcery Marii Antonii, ovdovělou 
Podstatskou z  Prusinovic, podruhé provdanou Ma-
tyášovskou z Matyášovic, a Annu Josefu, manželku 
Rudolfa Langelina von Fragstein – obě vnučky Karla 

Ferdinanda Schertze. Dědictví spálovského panství 
po přeslici tak připadlo v  letech  1723  -  1730 jeho 
vnučkám, přičemž od  roku 1724 vzhledem k  jejich 
věku spravoval spálovské panství jako poručník je-
jich otec baron Zeno von Dannhausen ze Starého Ji-
čína. V letech 1730 - 1740 byl majitelem spálovslého 
panství Rudolf Landelin von Fragstein, manžel vnuč-
ky Anny Josefy von Fragstein, rozené Zeno.

Pro úplnost uveďme, že urovnání pozůstalosti po 
Karlu Ferdinadovi von Schertz bylo na lenním pan-
ství v Deštném u Opavy komplikovanější než na pan-
ství spálovském. Vdova Brigita Rosálie nechala hned 
druhý den po manželově smrti převézt všechen allod-
ní15 movitý majetek, koně, dobytek, stříbro, obrazy 
a knihy do čtvrt hodiny vzdáleného schertzovského 
svobodného statku Mladecka, které už biskupské 
pravomoci nepodléhalo. K  inventuře tedy zbyl jen 
majetek lenní. A  dcera Barbara Pavlína von Bock 
nechala do  Mladecka dokonce odvézt i  spisovnu, 
na jejíž část si dělal nárok úřadující biskup kardinál 
Wolfgang von Schrattenbach. Ten udělil léno Dešt-
né v  roce 1724 svému strýci Františku Zikmundovi 
von Schrattenbach. Spor o rozdělení allodní a  lenní 
části statku se tak prodloužil až do roku 1729.
DODATEK
Podrobnější představu o zámeckém areálu v Dešt-

ném u  Opavy za Karla Ferdinanda Schertze lze 
získat ze zprávy a inventáře biskupského komisaře 
Bohumíra z  Freyenfelsu v  souvislosti se  šetřením 
po  Schertzově úmrtí. Při popisu použijeme výřez 
mapy z roku 1836 s podobným umístěním budov16 
areálu jako za Schertzova života. Budovy lenní byly 
v dobrém stavu, zámek kamenný a z cihel, z dvora 
se šlo nahoru po krytém schodišti do předsíně ne-
bo chodby. Následoval podrobný popis zámku, kde 
se nacházela která místnost. Hned vpravo (při po-
hledu ze dvora) byla studovna, ložnice, knihovna, 
pohostinský pokoj, záchod a komora. Z budovy se 
šlo dřevěnou chodbou v patře do další budovy, také 
dřevěné, nově postavené nad sklepy. Zde byla velká 
jídelna a dva hostinské pokoje. U začátku vstupní-
ho schodiště byla v přízemí předsíňka, za ní klenutá 
místnost pro služebnictvo. Z předsíňky doprava vedl 

13.	Musel to udělat znovu i v roce 1703 při nástupu nového olomouckého biskupa Karla Lotrinského do funkce a v roce 1712 
při nástupu olomouckého biskupa Wolfganga von Schrattenbacha.

14.	V roce 1720 se tituloval jako „Karel Ferdinand von Schertz na Spálově, Mladecku a Deštném, rada biskupa olomouckého 
a přísedící lesního práva v markrabství Moravském, rada knížete Opavského a Krnovského a přísedící zemského práva 
knížectví Opavského“.

15.	Allodní majetek označuje úplné a neomezené vlastnictví majetku, které si vlastník mohl plně a volně užívat a nakládat 
s ním bez omezení. Šlo o protiklad feudálního vlastnictví (léna), kde držitel měl pouze právo užívání s různými 
povinnostmi vůči lennímu pánovi.

16.	 V použité mapě jsou budovy označené červenou barvou, protože v roce 1836 už byly z kamene nebo cihel.
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vchod do sklepa. V té době zde stála zděná budova 
jenom jedna a kromě ní byla součástí panského sídla 
ještě budova dřevěná, vystavěná na zděném přízemí. 
Stála pravděpodobně na místě dnešního levého kříd-
la (při pohledu ze dvora). 

Vedle zámku byly dřevěné kůlny pro vozy, pak 
stáje pro koně a dobytek a stodoly. Za malou květi-
novou zahrádkou napravo naproti zámku stálo dře-
věné obydlí sládka, pod ním nechal zesnulý Schertz 
zřídit nálevnu. Nedaleko byla místnost se studnou, 
sloužící v létě k uchovávání masa - místnost se vy-
užívala jako kuchyně. Odsud se došlo opět ke scho-
dišti. Všechny budovy tak tvořily uzavřený celek. 
Opodál stála z jedné strany panská kuchyně, z druhé 
strany byl umístěn dobře vybavený pivovárek. Oby-
dlí správce bylo podsklepeno a svůj pokojík zde měl 
i kaplan. Stáj byla zděná, stodoly dřevěné. O něco 
níže byla šenkovna, obývaná stolařem, který zde 
sloužil i jako hostinský.
Poděkování za informace o  spálovském panství 

za majitelů Adama Kašpara a  Karla Ferdinanda 
Schertze patří Mgr. Jaroslavě Šustkové z archivu ve 
Spálově.

Za HVS zpracoval Pavel Kašpar st.
Použité zdroje:
Scheich E.: Ammer krugen von Sponau (překlad 

Fr. Šustka: Paměti o Spálově). 1906 - 1907. Spálov.
Šustek J.: Pamětní kniha obce Spálova. 1920. 
Pilňaček J.: Rody starého Slezska. Díl III, P - S. 

1972. MZK v Brně.
Der Adel von Böhmen, Mähren und Schlesien. 

Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě. 

Kaspar Friedrich Schertz, pán z Bukoviny a Wei-
geelsdorfu. (https://www.geni.com/people/Caspar
-Friedrich-von-Schertz)

Suskiová N.: Novověké šlechtické pečeti ve fondu 
Reversy. Bakalářská diplomová práce. Masarykova 
universita, Filosofická fakulta 2020.

Turek A.: Velkostatek Spálov. Vítkovsko 2/1958.
Mašek P.: Šlechtické rody v Čechách na Moravě 

a ve Slezsku. II. díl (N – Ž). Argo 2010.
Maiello, Giuseppe: Racionalismus Karla Ferdi-

nanda Schertze a Magia posthuma. Slavica litteraria. 
2012, vol. 15, iss. 2.

Zezulčík J.: Karel Ferdinand Schertz zapomenutý 
barokní autor ze Spálova. Poodří 1/1999.

Glonek J.: Pramen Odry a Karel Ferdinand Schertz. 
Poodří 1/2012.

Kopřiva H.: Karel Ferdinand Schertz, pozdně ba-
rokní autor na Moravě a  ve Slezsku. Vlastivědný 
sborník Novojicko, č. 8, Nový Jičín 1966.

Matrika N_Z_O_inv.c.7175, sig_Od_XI_2_1711-
1784, Spálov, 278. ZA Opava, pobočka Olomouc.

Slezákova M.: Soumrak pověrčivosti: poslední 
velký případ vampyrismu na moravsko-slezském 
pomezí. Magisterská diplomová práce. MU Brno, 
2013.

Lenní dvůr Kroměříž, DÍL V., Svazek 10. Lenní 
statek Deštné u Opavy. Inventář. NAD 1416. Evi-
denční číslo pomůcky 1667. ZA Opava, pobočka 
Olomouc.

Velkostatek Spálov. Inventář. NAD 205. Evidenč-
ní číslo pomůcky 1910, ZA Opava.

Zeno von Daunnhaussen, https://cs.wikipedia.org/
wiki/

Stadl von, https://cs.wikipedia.org/wiki/
Heltinov, https://www.lubomer.cz/obec/historie/     

 Výřez indikační skicy obce Deštné u Opavy z roku 1836. ZA Opava
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Oderská akademie třetího věku
Aktivní zakončení školního roku
Poslední týdny školního roku si 
účastníci Oderské akademie třetí‑
ho věku užili opravdu naplno. Vydali 
se na poznávací zájezd do Státního 
zámku Raduň, kde načerpali nejen 
nové vědomosti, ale i krásné zážitky. 
Nechybělo ani sportovní odpoled‑
ne plné pohybu, smíchu a přátelské 
atmosféry. Na koci června pak již 
tradičně oslavili konec školního roku 
v Klokočově – u  táboráku s opéká‑
ním buřtů.

Středisko volného času Odry
Kroužky 2025/2026
Aktuální nabídku kroužků pro školní rok 2025/2026 najdete již nyní na www.
svcodry.cz. Další kroužky budeme postupně doplňovat během prázdnin. 
Děkujeme za trpělivost.

Letní tábory 2025 
První půlka prázdnin je za námi! A s ní i část našich letních táborů, které 
přinesly spoustu dobrodružství, zážitků i nových přátelství.
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Pátračka III
Letní soutěž městská knihovny v Odrách

Nový farář římskokatolické farnosti Odry
Oderská farnost má od 1.  7. nové‑
ho faráře, P. Mgr. Jakuba Dominika 
Štefíka, jehož domovskou farností je 
Nový Jičín a do Oder přišel po tříleté 
službě ve Staré Vsi nad Ondřejnicí. 
Bývalý pan farář Petr Kuník sloužil 
v Odrách dlouhých 15 let, nyní zamí‑
řil do farnosti Velká Polom.  Děkuje‑
me mu za vše, co v Odrách vykonal 
(nejen pro své farníky) a  přejeme 
mu hodně štěstí v novém působišti.  

Otázky na srpen 
1.	 O čem jsou knihy v naučné literatuře dětského oddělení, které najdeš pod číslem 78?
2.	 Jaké téma má výstavka, která je v srpnu instalována v oddělení pro děti?
3.	 Vylušti tajenku doplňovačky zveřejněné v knihovně nebo na webových stránkách knihovny.
4.	 Jak se jmenuje kartička, kterou bys měl/a předložit při každé návštěvě knihovny?

Soutěž trvá od června do září. 
Na začátku října – v Týdnu knihoven – bude vyhlášen vítěz 
soutěže, který obdrží hlavní cenu. Na začátku každého měsíce 
vyhlášujeme 4 otázky nebo úkoly, na které musíš během toho 
měsíce odpovědět nebo je splnit. Otázky jsou zveřejněny buď 
přímo v knihovně, nebo na www stránkách MěK Odry, na fcb 
města. Hrací kartu si můžeš vyzvednout buď v knihovně, nebo 
ji nalezneš na webu
 www.knihovna.odry.cz.

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík P. Mgr. Petr Kuník
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Dělnický dům v Odrách
Přinášíme přehled naplánovaných akcí pro následující měsíce. Program je neustále doplňován a  aktualizován, 
proto sledujte naše webové a facebookové stránky. Tam také najdete odkazy na předprodej vstupenek na všechna 
naše představení. 

SRPEN
Rozzum v divočině
Pátek 8. 8. v 20:00 v zahradě Dělnického domu (v případě nepříznivé předpovědi přísálí)

Animovaný film vypráví příběh z nepříliš daleké budoucnosti, kdy robotka sestrojená jako perfektní parťák do do‑
mácnosti skončí na opuštěném ostrově. Tedy, alespoň opuštěném lidmi. Na to, jak se vypořádat s novými zvířecími 
parťáky, ale není Roz vůbec naprogramována, a tak se musí popasovat s otázkou, co je vlastně teď jejím skuteč‑
ným údělem a zda se v ní přeci jen nezačínají probouzet nějaké city.

La Boujeau
Pátek 29. 8. v 19:30 hodin prostranství pod kaštany (v případě nepříznivé předpovědi přísálí)

V našem bohatém repertoáru naleznete ale i jazzové standardy, latin nebo pop. Vše je hráno na živé nástroje bez 
jakýchkoli podkladů. Zvuk naší kapely tvoří piano, kontrabas, bicí a zpěv. Výsledný dojem dotváří naše charisma‑
tická zpěvačka Iva, která milým a vtipným způsobem s důrazem na improvizaci provází posluchače naším vystou‑
pením.

ZÁŘÍ
Ivo Šmoldas – talk show 
Čtvrtek 11. 9. v 19:00 hodin 

Zveme Vás na zábavnou talk show Ivo Šmoldase a jeho hostů, plnou humoru. Těšit se můžete na smršť historek, 
postřehů, vzpomínek a příběhů z hereckého, spisovatelského i osobního života, okořeněnou jedinečným stylem 
humoru.
Hosté talk show Ivo Šmoldase: Lukáš Langmajer a Petr Martinák

ŘÍJEN
Kristián Šebek s orchestrem
Středa 8. 10. v 19:00 hodin
Kristián Šebek zpívá nejen písně Karla Gotta.

Na Stojáka – Karel Hynek a hosté
Pátek 17. 10. v 19:00 hodin

Čeká vás večer, kdy se nebudou šetřit pointy, ironie ani trefné postřehy ze života. Připravte bránice – tahle sestava 
vás rozhodně nenechá v klidu.

LISTOPAD
Manželské turbulence
Neděle 2. 11. v 19:00 hodin

Největší turbulence nezažijete v letadle, ale doma v ložnici! Zvlášť když žijete s policajtem… Norbert je policista 
s tvrdými metodami, kterého čeká interní vyšetřování.
Režie: Antonín Procházka. Hrají: Václav Vydra, Josef Carda, Michaela Badinková, Štěpánka Křesťanová

Vlasta Redl s kapelou
Středa 19. 11. v 19:00 hodin

Samorostlý všeuměl (skladatel, textař a zpěvák, spisovatel, studiový hráč, aranžér, hudební režisér a producent, 
podílel se na téměř 60 albech, taktéž autor divadelní a filmové hudby) slaví 50 let na hudební scéně!

Bezkontaktní ženy aneb Agro story
Pátek 28. 11. v 19:00 hodin

Divadelní soubor Odřivous a spolek Probilum uvádí bláznivou divadelní komedii Marie Janíčkové.
Příběh malé farmy, propletené příběhy, světový vynález a humorné situace.
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Kalendář akcí na srpen
ODRY
Ó Odra – Dlouhodobá výstava v Mu‑
zeu Oderska. Poznejte řeku Odru 
v nové moderní expozici. 

Rudolf Kobiela malíř z  Oder - pro‑
bíhající výstava obrazů oderského 
rodáka v Muzeu Oderska.

2. 8. Benefiční turnaj u  příležitosti 
oslav 80 let fotbalu v Odrách. TJ Od‑
ry vs. SG Baník Ostrava

9. 8. 13.00 Pivní košt v  Zámeckém 
parku. Odpoledne s  výborným pi‑
vem, soutěže o  bečku, soutěže pro 
děti, občerstvení z grilu... 

Bližší informace k akcím a program 
Dělnického domu najdete na násle‑
dujících stranách.

LOUČKY
23. 8. Guláš Fest - souboj o nejlepší 
kotlíkový guláš, veřejná ochutnáv‑
ka, soutěž pivní mistr. Večer vystoupí 
Kabát revival. 

JESENÍK NAD ODROU
15. - 17. 8. Slavnost obce. Na programu 
je letní kino, klauni z Balónkova, ta‑
neční vystoupení, koncerty Poetika, 
O5 a  Radeček, Nedivoč, DJMACHY, 
a  také ohňostroj. Nedělní program 
zahájí poutní mše svatá v  kostele 
Nanebevzetí Panny Marie.

KUNÍN
Zámecký kinematograf - letní kino 
v zámeckém parku vždy od 20.30. 
Program: 14. 8. Zlatovláska, 15. 8. Lé‑
to s  Evženem, 16. 8. Kouzlo derby, 
17. 8. Moře na dvoře. 

HEŘMANICE U ODER
30. 8. Den obce. Zábavný den pro ce‑
lou rodinu. Malování na obličej, ská‑
kací hrad, kolotoč, cimbálová muzi‑
ka, Maras Banda, Fireshow. Soutěž 
o  nejlepší zavařeninu a  pálenku. 
Areál TJ Rozkvět.  

VRAŽNÉ 
2. 8. Vraženský babetatlon - Tradič‑
ní závod obcí na babetách. Kamion, 
který absolvoval závod Paříž - Dakar.. 
Mini výstavu veteránů ... ohňostroj 
a ostravskou rockovou kapelu Hefron. 

SPÁLOV
Poutě k Panně Marii ve skále
15. 8. 18.00 Malá pouť-slavnost Nane‑
bevzetí Panny Marie.
7. 9. 10.00 Velká pouť - Narození Pan‑
ny Marie

NOVÝ JIČÍN
8. 8. 20.00 - 21.00 TH!S  (s Vojtěchem 
Kotkem) zdarma v rámci Novojičín‑
ského léta. Masarykovo náměstí.

15. 8. 20.00 - 21.00 Sebastian zdarma 
v rámci Novojičínského léta. 
Masarykovo náměstí.

9. 8. 20.00 - 22.00 Panenka. Předsta‑
vení divadla Ventyl. 
Amfiteátr Skalky

17. 8. 14.00 - 18.00 Kulišťárium. Přijďte 
si s  námi užít pohodové a  zábavné 
odpoledne plné her, tvoření a netra‑
dičních zážitků! Kulišťárium je nová 
letní akce určená dětem a jejich ro‑
dičům, kde nechybí kreativní sta‑
noviště, živá zvířata ani divadlo pod 
širým nebem. Smetanovy sady.

29. 8. 15.00 - 22.30 Zakončení léta 
s Hospodským Bordelem. 
Hospoda Nové Slunce.

FULNEK
8. 8. - 10. 8. Enders Cirkus. Parkoviště 
u Penny marketu.

15. 8. 19.00 Koncert ve dvoře. Vystoupí 
kapela Fulnecké kombo. 
Nádvoří Knurrova paláce.

16. 8. od 18.00 Letní koktejl. Letní kon‑
cert v  zahradě KD Fulnek. Vystoupí 
Vítek, OverAll a  DJ Hanzelka. Chu‑
ťovky a drinky budou.

BÍLOVEC
Coolturní léto - bohatý program na 
celé léto: Letní kino pod hvězdami, 
koncerty místních kapel, taneční 
workshopy s  Kubou, stand-up ni‑
ght s Zitronem a Miškem, prohlídky 
zámku i podzemí, vyjížďky na mlýn, 
čtení pro děti, výstavy, komentovky 
v  muzeu i  art workshopy. A  hlavně 
vibe, který jinde nezažiješ.

STUDÉNKA
16. 8. Fajne léto ve vagonářském mu-
zeu. Tvoření pro děti, soutěže, malo‑
vání na obličej, klauni, drobná želez‑
nice, stavění s Merkurem.

HRANICE
12. 8. Procházka lázněmi Teplice 
s  historikem Jiřím Nebeským. Sraz 
je před lázeňským domem Janáček. 

16. 8. 14.00. Prohlídka zámku. Prohlídka 
unikátních prostor hranického zámku. 
Nutná rezervace prohlídky předem 
v informačním centru Hranice. 

23. 8. 7.00 – 13.00 Burza Drahotuše. 
Tradiční auto-moto burza na letišti

30. 8. od 14.00 Rock drey fest. 24. ročník 
oblíbeného festivalu rockových kapel.. 
Letní kino Hranice. Vystoupí: Green 
Day revival, Doro Warlock revival, 
Tchoři, Lišky a Vlci, Ozzy Osbourne re‑
vival & Black Sabbath revival, Panop‑
tiko, Linkin Park revival.

Více na kultura-hranice.cz. 

STARÝ JIČÍN
13. 8. od 19.30 Hradní planetarium. 
Pozorování roje Perseid hvězdář‑
skými daekohledy pod vedením 
a  s  odborným výkladem pracovní‑
ků hvězdárny ve Valašském Meziříčí. 
K občerstvení bude v prodeji mimo 
jiné špekáček k opečení na ohni. 

17. 8. 13.00 - 17.00 Sokolníci na hradě. 
Znovu náš hrad navštíví záchranná 
stanice sov a dravců.

30. 8. od 19.00 Básník s kytarou. Vzpo‑
mínka na Karla Kryla v podání  Voj‑
ty Klimta z Prahy a Luďka Zmrzlíka 
ze Starého Jičína. 

HRAD HELFŠTÝN
23. 8. od 16.00 Slavnostní zahájení 
XXXVII. Kovářského fóra. Představí 
se vám kovářský tým, který během 
Kovářského fóra vytvoří unikátní dí‑
lo pro hrad.
29. - 31. 8. 9.00 - 17.0  43. ročník Hefais-
tonu. Demonstrace kovářské tvorby 
na 10 pracovištích včetně historické 
hradní kovárny, výstava exponátů 
pod širým nebem, kovářské soutě‑
že, přednášky v  Galerii na druhém 
nádvoří a mnoho dalšího.
KLETNÉ - AREÁL MALÁ SKÁLA
Country pátky:
8. 8. Hubertus (Litovelské Pomoraví)
15. 8. Tak jo (Kletné, Nový Jičín)
22. 8. Karavana (Opava)
29. 8. Neprak (Ostrava)

Příjemné zážitky přejí pracovnice Turistického informačního centra v Odrách. 
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Zážitkové Třebíčsko
Jednadvacet turistů se koncem 
června vydalo na Vysočinu, což je 
region na pomezí Čech a Moravy; je 
to příroda, historie i  skrytý půvab. 
Třebíč je město s  českými unikáty, 
které obdivuje celý svět, a je zapsa‑
né do seznamu UNESCO. Bývalo to 
slavné město obuvi, nyní se navíc 
proslavuje výrobou minerální vody 
ZON (Zdravotně Osvěžující Nápoj). 
Obdivovali jsme Karlovo náměstí, 
které je jedním z největších náměstí 
v  republice, Malovaný dům s grafi‑
ty, Černý dům, největší věžní hodiny 
v ČR, které jsou umístěny na Městské 
věži. Několik městských parků bylo 
nádherně upraveno, v nich spousta 
laviček, prvků k  posezení a  odpo‑
činku. Park s  Masarykovu vyhlíd‑
kou jsme měli nejblíže ubytování. 
Po zdlouhavé rekonstrukci jsme si 
prohlédli letos nově otevřené Říční 
lázně Polanka, které byly v  plném 
provozu a v horkém počasí zde byla 
„hlava na hlavě“. Navštívili jsme Ba‑
ziliku sv. Prokopa, která je klenotem 
stavebního umění a patří k výjimeč‑
ným stavbám sakrální architektury. 
Židovská čtvrť se řadí mezi nejkom‑
pletnější v  Evropě, Židovský hřbitov 
je nejcennějším na Moravě: bylo zde 
pochováno asi 11 tis. lidí a zachova‑
ly se 3 tisíce náhrobků. Za návště‑
vu stály i  synagogy. Všechny tyto 
objekty jsou zapsány na seznamu 
UNESCO.

Během týdenního pobytu jsme ab‑
solvovali každý den nějakou túru: na 
rozhlednu Mařenka, Údolím Brtnice, 
na rozhlednu Pekelný kopec, zámek 
v Jaroměřicích nad Rokytnou, Krali‑
ce nad Oslavou a Náměšť nad Osla‑
vou. V  obci Štěměchy jsme obdivo‑
vali zachovalou tvrz, kolem rostoucí 
statné chráněné stromy a prostory, 
které jsou hezkým místem pro pořá‑
dání společenských akcí. Poté jsme 
pokračovali do Dašovského mlýna, 
o  jehož existenci se první písemná 
zmínka datuje před r. 1505. Nyní je 
z něj muzeum a paní majitelka nás 
provázela po celém rozsáhlém za‑
řízení, kde se nacházela expozice 
zpracování lnu, historické oblečení, 
hračky a předměty, které mají při‑
blížit, jak se žilo v dávných dobách. 
Komentovaná prohlídka byla velmi 

poutavá, neboť průvodkyně mě‑
la velmi bohaté znalosti z  historie 
mlýna. Následně jsme se vydali na 
rozhlednu Mařenka se  156 schody 
a poté cestou k autobusu do Lesné 
kolem třešňové aleje, která pro nás 
byla příjemným osvěžením.

Výlet do Brtnice se nám hned zpo‑
čátku zkomplikoval, neboť bus měl 
hodinu zpoždění v  důsledku zasta‑
vení dopravy kvůli nehodě. Z  měs‑
tečka Brtnice, kde se nacházel malý 
barokní most se šesti sochami, jsme 
prošli nevelkým náměstíčkem, dále 
přes Židovský most opět se šesti so‑
chami a  následně jsme pokračova‑
li k přírodní rezervaci Údolí Brtnice. 
Vlastní nepozorností jsme si hned 
na počátku zašli 3 km, takže se nám 
původně nenáročná trasa prodlou‑
žila téměř na patnáct kilometrů. 
Vycházka to byla příjemná klidnou 
přírodou po nově budované cyklos‑
tezce s mnoha rybníčky kolem, a to 
až ke zřícenině hradu Rokštejn. Dále 
jsme pokračovali po zelené značce, 
která byla dosti členitá s  mírným 
stoupáním i  klesáním ve vysokém 
zarostlém porostu s  kopřivami, po‑
té po nekonečně dlouhé louce, a to 

jsme již sledovali hodinky, zda stih‑
neme vlak. Že jsme počítali s vedrem 
i tím, že nikde po trase není občer‑
stvení, tak jsme na tuto skutečnost 
byli dobře připraveni a  navzdory 
horkému počasí 18 turistů celou tra‑
su zdolalo bez újmy na zdraví.

Zajímavá byla trasa z Třebíče, Sla‑
vice na rozhlednu Pekelný kopec. 
Původně jednoduchá trasa se v dů‑
sledku nedostatečného turistického 
i cyklistického značení trošku zkom‑
plikovala. Museli jsme procházet 
obilným polem, naštěstí v  kolejích 
po traktoru. Klásky nás šimraly na 
holých nohou, nad námi prozpěvo‑
val skřivan, do vlasů vlál větřík, kte‑
rý nás v  horku osvěžoval – zkrátka 
romantika. K cíli nás dovedly chytré 
telefony a všichni ještě zdolali 26 m 
vysokou rozhlednu Pekelný kopec, 
ze které byl nádherný kruhový vý‑
hled na Třebíč a okolí.
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V Jaroměřicích nad Rokytnou se na‑
chází rozlehlý komplex budov, který 
se řadí k  nejrozsáhlejším v  Evropě 
- tj. barokní zámek s farním koste‑
lem sv. Markéty a jeho dominantní 
kupolí. Nádherné jsou i upravované 
a  udržované zahrady s  pravidelně 
utvářenými ornamenty z  květin, 
které tvoří „moravské Versailles“. 
Průvodkyně nás provedla všemi roz‑
sáhlými prostory kostela, upozor‑
ňovala na fresky v kostele oslavující 
sv. Markétu, viděli jsme hlavní loď, 
boční chodby včetně staré zákristie, 
představila nám 3D model krovové 
střechy a přiblížila obtíže s instala‑
cí kopule v nedávné době, dovedla 
nás do horních kůrů a exkurzi uza‑
vřela svojí hrou na varhany, která 
v  nás zanechala hluboké prožitky. 
Byla to monumentální prohlídka 
a poprvé jsme shlédli všechny pro‑
story kostela s  tak poutavým vý‑
kladem. Nakonec jsme si vyšlápli na 
věž, ze které byl nádherný výhled, 
a  na úplný závěr jsme si nechali 
procházku rozkvetlými zahradami 
s barokními sochami.

V  Kralicích nad Oslavou jsme na‑
vštívili Památník Bible kralické s vý‑
kladem o  knihtiskařství i  s  před‑
vedením tisku. Průvodkyně nám 
otevřela i kostel, který byl zajímavý 
tím, že měl velmi jednoduchou vý‑
zdobu a na zdech byly psány snad 
švabachem úryvky z  bible. Po‑
té jsme se vydali přes zalesněnou 
oboru do Náměště nad  Oslavou, 
žel zvířata byla někde ukryta, ale 
nám bylo v  lese příjemně. Cestou 

nás doprovázelo neskutečné množ‑
ství lesních mravenců, takže bylo 
o  zábavu postaráno. Po příchodu 
na nádvoří zámku jsme obdivova‑
li jeho členitost, bohatost, arkády 
a dýchla na nás historie. Od zámku 

k autobusu jsme prošli přes barok‑
ní kamenný most s dvaceti socha‑
mi, kterému se přezdívá „malý mo‑
ravský Karlův most“.

I  když bylo vedro, byli jsme rádi, že 
nás nepostihly výkyvy počasí jako 
bouřky a  lijáky. Turistika je úžas‑
ný koníček, který má pozitivní vztah 
k pohybu v přírodě, vede k lásce k pří‑
rodě a znalosti historie naší země jsou 
hodnoty, které člověka obohacují.

za KČT Odry Lidka Kubínková
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Hasičské soutěže v Odrách  
„O putovní štít města Oder“,  
a soutěž mládeže „O putovní 
pohár starosty SDH“.
V  sobotu 28. června 2025 se konaly 
na cvičišti u nové hasičské zbrojnice 
dvě soutěže, dopoledne 64. ročník 
hasičské soutěže O putovní štít měs‑
ta Oder, které bylo zároveň 8. kolem 
Novojičínské ligy v  požárním útoku 
a odpoledne 27. ročník soutěže mlá‑
deže O putovní pohár starosty SDH.

Dopolední soutěže se zúčastnilo 
22 mužských a 7 ženských družstev. 

Mužské družstvo SDH Bystřička 
s  krásným časem 14,22 vteřin za‑
jistilo první místo. Na druhé příčce 
se umístili muži SDH Lubno s  ča‑
sem 14,37 vteřin a  za nimi následo‑
vali domácí SDH Odry v  čase 14,41 
vteřin. Dále se zúčastnily družstva: 
Prchalov A/B, Hukovice, Větřkovice 
A/B, Příbor, Tísek, Výškovice, Jak-luk, 
Klimkovice A/B, Fryčovice, Mniší, 
Bravantice, Kujavy, Trnávka, Lubo‑
jaty, Tichá a Závišice.

Členky SDH Bernartice nad Odrou 
s  časem 16,64 vteřin nasadily pro 
letošní soutěž nepřekonatelnou lať‑
ku a  zajistily si tak první místo. Na 
druhé příčce se umístily ženy SDH 
Bártovice s  časem 17,07 vteřin a  za 
nimi následoval sbor členek SDH 
Tísek s  časem 17,27 vteřin. Dále se 
zúčastnily družstva: Příbor, Odry, 
Klimkovice a Brušperk.

V  odpoledních hodinách přišla na 
řadu hasičská mládež a s ní 27. roč‑
ník soutěže o Putovní pohár starosty 
SDH. Soutěžilo se ve třech kategori‑
ích. 

Za mladší žáky startovalo 14 druž‑
stev: Odry, Jakubčovice A/B, Krme‑
lín, Lučina A/B, Petřvaldík, Paskov 
A/B, Klimkovice A/B, Loučky, Jisteb‑
ník a  Klokočůvek. Na prvním mís‑
tě se umístilo družstvo SDH Loučky 
s časem 15,76 vteřin, druhé místo zís‑
kalo družstvo SDH Jistebník s časem 
16,70 vteřin a v závěsu se na třetím 
místě umístilo družstvo SDH Lučina 
v čase 17,14 vteřin. 

Za starší žáky startovalo 7 družstev: 
Lučina, Jistebník, Krmelín, Petřval‑
dík, Jakubčovice, Odry a  Klimko‑

vice. Na prvním místě se umístilo 
družstvo SDH Lučina s  časem 14,67 
vteřin, druhé místo získalo družstvo 
SDH Jistebník s  časem 15,41 vteřin 
a v závěsu se na třetím místě umísti‑
lo družstvo SDH Krmelín v čase 15,50 
vteřin. 

Poprvé se u nás soutěžilo i v katego‑
rii dorostu. Zde startovalo 5 družstev: 
Odry, Loučky, Tichá, Lučina a Paskov. 
Na prvním místě se umístilo družstvo 
SDH Odry s časem 12,66 vteřin, druhé 
místo získalo družstvo SDH Lučina 
s časem 13,65 vteřin a v závěsu se na 
třetím místě umístilo družstvo SDH 
Tichá v čase 13,70 vteřin. 

Na veřejnost zde i letos kromě spor‑
tovních výkonů hasičů čekalo boha‑
té občerstvení v podobě grilovaných 
hermelínů, klobás a  grilovaných 
makrel či v  těchto parných dnech 
příjemně osvěžujícího piva. 

Všem účastníkům děkujeme za 
účast a  sportovní přístup. Závěrem 
chci jménem SDH Odry poděkovat 
sponzorům za štědré dary, jmenovi‑
tě, Semperflex Optimit, firmě Matei‑
ciuc v neposlední řadě i městu Odry 
a panu Pavlu Staníkovi.

Oto Nachmilner, starosta SDH Odry



25

Úspěchy SDH Loučky v soutěžích

A máme za sebou první půlrok ha‑
sičských soutěží… Opět nezbývá, 
než děti pochválit. Vedou si stále 
velice dobře. A to především ti malí, 
protože poctivě trénují. A pořád pla‑
tí, že i když soutěží v pěti lidech (na‑
místo klasických sedmi, jako je tomu 
u ostatních týmů), tak se častokrát 
umísťují na předních příčkách. 

Se staršími je to trošku horší, protože 
kvůli pobytům na internátech a do‑
jíždění ze středních škol je velice těž‑
ké naplánovat trénink tak, aby všem 
vyhovoval. Takže to znamená, že ani 
jednou netrénovali v  takové  sesta‑
vě, ve které pak soutěžili. Ale i tak se 

snaží a jsme na ně samozřejmě také 
náležitě pyšní. Důležité je, že chtějí, 
že si to užívají a především, že tráví 
čas společně, venku a při sportová‑
ní… V srpnu nás všechny čeká za od‑
měnu společně strávený týden pod 
stany, tak snad nám počasí vyjde 
a my se zrelaxujeme u vody při růz‑
norodých aktivitách. 

Chceme touto cestou poděkovat 
městu Odry, které nám pravidelně 
přispívá finanční částkou v  podobě 
grantu, protože každá „kačka“ se 
nesmírně hodí. A  pak také musíme 
zmínit velký dík Moravskoslezskému 
kraji, který nám jak v loňském roce, 

tak i  v  tom letošním poskytuje do‑
taci na podporu činnosti dobrovol‑
ných hasičů. A můžeme si tak dovolit 
zakoupit alespoň nějaké nové vy‑
bavení a  provést důkladnější opra‑
vy staršího zařízení. Kdo se v tomto 
sportu trochu pohybuje, tak dobře 
ví, že zde záleží na každé setině. Tak‑
že pokud si můžeme dovolit pořídit 
cokoliv, co nám dopomůže alespoň 
trošku „zrychlit“ (jako například le‑
gíny, tretry, turfy), budeme šťastni. 
Takže opravdu velice srdečně děku‑
jeme a věřte, že to utratíme za (pro) 
děti a s důkladnou rozvahou.

Úspěch oderské přípravky v Lize mistrů 
V  sobotu 28. června se všechny tři 
týmy našich přípravek zúčastni‑
ly finálového turnaje projektu OFS 
Nový Jičín „Liga mistrů“. Jako prv‑
ní nastoupili hráči předpřípravky, 
kde se nezapisují žádné výsledky 
a  jde pouze o  čistou radost ze hry, 
ze vstřelených gólů a případných ví‑
tězství. Naši kluci, přestože se účast‑
nili teprve třetího takového turnaje, 
se vůbec neztratili a více zápasů vy‑
hráli (5) než prohráli (2).

Pak následoval turnaj mladší pří‑
pravky, kde jsme nejprve hráli zá‑
pasy ve skupině a  pak play off 

podle umístění. Naši kluci po velmi 
dobrých výkonech skupinu vyhráli 
a postoupili z  1. místa do vyřazova‑
cích bojů v  nejprestižnější Lize mi‑
strů. V  semifinále po dramatickém 
průběhu vyřadili na penalty tým 
Starého Jičína a  čekalo je finálové 
utkání. V tom jsme nestačili na klu‑
ky z Bílovce a skončili na výborném 
2.  místě z  12  týmů. Náš hráč David 
Maciga byl vyhlášen nejlepším hrá‑
čem finálového zápasu a nejlepším 
hráčem našeho družstva na celém 
turnaji byl zvolen Matyáš Bříz.

V  odpoledních hodinách se ve stej‑

ném duchu rozeběhl turnaj starších 
přípravek. Tam se nám ve skupině už 
tolik nevedlo, skončili jsme na 4. mís‑
tě a postoupili do play off druhé nej‑
významnější soutěže – Evropské ligy. 
Vyřazovací boje jsme pak zvládli na 
výbornou a stali se jejími vítězi. Jako 
nejlepším hráč tymu byl vyhlášen 
Jakub Holiš.

Děkujeme všem klukům za výbor‑
nou reprezentaci fotbalového oddílu 
TJ Odry nejen na tomto turnaji, ale 
vůbec v průběhu celé letošní sezóny.

trenéři FO TJ Odry
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Zapomenutý oderský malíř Rudolf Kobiela
V  dějinách umění se občas obje‑
ví jména, která měla zazářit, ale 
okolnosti tomu nepřály. Jedním 
z  takových zapomenutých příběhů 
je i  osud Rudolfa Kobiely, oderské‑
ho rodáka, který přes chudý původ 
a  řadu překážek dokázal rozvinout 
svůj výtvarný talent, ačkoliv jeho ži‑
vot skončil dřív, než se stihl skutečně 
rozletět.

Rudolf Kobiela se narodil 12. března 
1896 v Odrách v Potoční ulici č. 169 ja‑
ko jedno z osmi dětí skromné rodiny 
písmomalíře a  pozlacovače. I  když 
se u malého Rudolfa velmi brzy pro‑
jevilo neobyčejné nadání pro kresle‑
ní a modelování, rodiče jej nemohli 
v tomto směru podporovat a posla‑
li ho do učení. Vyučil se řezbářem, 
později pronikl také do tajů práce 
s kamenem, nastřádal si prostředky 
na vysněná studia, ale do jeho plá‑
nů zasáhla válka. 

Na frontě první světové války byl 
Kobiela zařazen do zvláštní jednot‑
ky, která měla na starosti zřizování 
a  úpravy válečných hrobů. Právě 
tam – ve stínu smrti – mohl popr‑
vé uplatnit svou výtvarnou citlivost 
a řemeslnou zručnost. Po válce zkusil 
prorazit. Předložil své kresby zná‑
mému slezskému sochaři Engelber‑
tu Kapsovi a  ten v  něm okamžitě 
rozpoznal talent. Díky jeho podpo‑
ře vystavoval Kobiela poprvé v roce 
1918 v Opavě a postupně se dostával 
do širšího povědomí.

Jenže cesta k  uznání nebyla snad‑
ná. Kobiela narážel na konzervativní 
prostředí a  akademickou uzavře‑
nost. Odrážel se, padal, znovu se zve‑
dal. Nakonec se mu podařilo krátce 
studovat v Praze, kde získal cenu za 
krajinomalbu a  vydal se na vysně‑
nou studijní cestu do Itálie. Tam jeho 
štětec naposledy zaznamenal krásu 
krajiny. Po návratu do Rakouska 
podlehl 27. července 1924 v  Klagen‑
furtu zánětu slepého střeva. Bylo mu 
teprve 27 let. Pražské noviny Bohe‑
mia napsaly u příležitosti posmrtné 
výstavy jeho díla v pražském Rudol‑
finu: „Krutě vyrvala slibnému umělci 
smrt z  ruky štětec a  dláto, když se 

právě připravoval splnit naděje, kte‑
ré on sám i jeho přátelé kladli do je‑
ho neobyčejného talentu.“

Na výstavě v Muzeu Oderska, která 
bude k vidění do konce tohoto roku, 
si můžete prohlédnout jak originální 
díla Rudolfa Kobiely – několik desí‑
tek kreseb, akvarelů a  olejomaleb, 
tak komparativní díla spřízněných 
autorů. Předměty pocházejí ze sbí‑
rek Muzea Novojičínska, Slezského 
zemského muzea, Státního okresní‑
ho archivu v Novém Jičíně a Regio‑
nálního muzea v Teplicích.

Mnohé Kobielovy obrazy zachycují 
krajinu v  okolí Oder, podivuhodné 
symbolické výjevy nebo lidské emo‑
ce. Výstava není jen přehlídkou dí‑
la. Je tichou poctou mladému muži, 
který celý život zápasil o právo tvo‑
řit. Možná nezískal mezinárodní slá‑
vu. Ale jeho obrazy mluví jazykem, 
který rozumí i  dnešnímu divákovi. 
A připomínají, že i krátký život může 
zanechat hlubokou stopu.

(red)
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GENERÁLNÍ PARTNER:

OFICIÁLNÍ PARTNEŘI:

OFICIÁLNÍ PARTNER MOBILITY: HLAVNÍ MEDIÁLNÍ PARTNER: ZA PODPORY:

HLAVNÍ PARTNEŘI:

16.  srpna Start 13:13 / Cíl 16:42 Celkem 148,44 km 1 376 výškových metrů
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personalni@moraviastamping.com

+420 771 273 457

OPERÁTOR LISU
2-3 SMĚNNÝ PROVOZ

NÁSTROJÁŘ 
2-3 SMĚNNÝ PROVOZ

PROVOZNÍ ZÁMEČNÍK
2 SMĚNNÝ PROVOZ

ŘIDIČ/KA VZV
3 SMĚNNÝ PROVOZ

U POZICE NÁSTROJÁŘE, PROVOZNÍHO
ZÁMEČNÍKA A ŘIDIČE VZV MÁME NÁBOROVÝ

PŘÍSPĚVEK 20 000 KČ!

www.moraviastamping.com

HLEDÁME DO
FULNEKU

Neváhejte se nám ozvat!

Jsme automotive společnost,
která se podílí na výrobě

komponentů do značek aut,
které všichni dnes a denně

používáme. Našimi zákazníky
jsou Škoda, Volkswagen či

Audi.

 

Městská nemocnice v Odrách, p. o. 
Nadační 375/1, 742 35 Odry, +420 556 778 100, info@nemocniceodry.cz, www.nemocniceodry.cz 
ID datové schránky: jv9zfvy IČ: 66183596, DIČ: CZ66183596 

Nabídka práce – PROVOZNÍ TECHNIK 

Městská nemocnice v Odrách p. o. přijme zaměstnance 
na pozici provozního technika, v úvazku 1,00. 
Bližší informace na www.nemocniceodry.cz. 

Požadujeme: 
• minimální vzdělání SŠ s maturitou 
• znalost příslušné legislativy, orientaci v technických 

normách 
• uživatelskou znalost práce s PC (MS Office, internet) 
• řidičský průkaz skupiny B 
• výborné organizační schopnosti a komunikační 

dovednosti 
• aktivní a samostatný přístup k řešení úkolů 
• znalosti v oblasti BOZP a PO výhodou 
• zdravotní způsobilost a bezúhonnost 
• vstřícné chování a vystupování 

Nabízíme: 
• odpovídající platové ohodnocení (NV 341/2017 Sb.) 
• nástup do pracovního poměru 1.9.2025 (popř. dle domluvy) 
• 25 dnů dovolené 
• příspěvek na závodní stravování, penzijní připojištění, dary při 

pracovních a životních výročích z FKSP 
 

Své žádosti doplněné životopisem s přehledem praxe mohou 
zájemci zasílat na e-mail: blanka.havranova@nemocniceodry.cz. 



29

SUM ODRY, s.r.o. , Vítkovská 391, 74235  Odry
přijme

Plánovače – mistra kovovýroby
Požadujeme: 

•	 Strojírenské vzdělání, manažerské dovednosti, odborné znalosti a znalost technologie výroby.
•	 Práce v ERP systému
•	 Asertivní vedení pracovního kolektivu, odolnost vůči stresu
•	 Komunikativnost, pečlivost
•	 Praxe v oboru min. 3 roky

Nabízíme:
•	 mzda: 45.000 – 50.000 kč
•	 37,5 hod pracovní úvazek
•	 k základnímu platu mesíční prémie, příspěvek na závodní stravování
•	 nástup nejlépe ihned

Kontakt:
Personální oddělení: Adéla Marčišovská, 
Telefon: 556 763 566
marcisovska@sum-odry.cz
personalni@sum-odry.cz 
www.sum-odry.cz
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Blahopřání

Jubilanti

Společenská kronika 

V  tomto měsíci oslaví významné 
jubileum klienti Domova Odry:

Josef Konvička 	          79 let
Alena Hurtová                 78 let
Blažena Szilvová	          76 let

Vzpomínáme

Dne 28. 8. by se dožil 90 let a záro‑
veň v červenci uběhlo 15 let od úmrtí 
pana 
Josefa Fardy z Louček

Stále vzpomíná manželka Marie, 
dcery a syn s rodinami. 

Dne 4.  srpna 2018 dotlouklo laskavé 
srdce mého milovaného manžela, 
pana 
Roberta Frydrycha

Tento den je pro nás velice bolest‑
ný a změnil od základu naše životy. 
Moc nám chybíš a život bez Tebe ne‑
ní vůbec jednoduchý, ale každý den 
zůstáváš s námi ve vzpomínkách na 
šťastné chvíle prožité s Tebou, které 
jsou uloženy navždy v našich srdcích.

S  láskou vzpomínají manželka Eva, 
syn Robert a dcera Zuzka s rodinou.

Dne 14. srpna by se dožil 70 let pan
Vladimír Kachtík

Stále vzpomíná přítelkyně Vlasta.

Dne 17. srpna si připomeneme 
5. smutné výročí, kdy nás opustil 
syn, tatínek, přítel, pan
David Pirnos

Nikdy nezapomeneme na toho, 
koho máme rádi. 
Nikdy nezapomeneme na toho, 
který nám moc schází.
Vzpomíná rodina a přátelé.

Dne 2. 8. to je 10 let co nás navždy 
opustil pan

Zdeněk Pešl z Heřmánek

Vše co jsme na tobě milovali, 
vše co jsme obdivovali, 
to trvá a potrvá v našich srdcích. 
Vzpomíná celá rodina a kamarádi.

Dne 25. července to bylo již 16 let, 
co nás navždy opustil a 5. srpna by 
oslavil 80 let náš milovaný tatínek 
a dědeček, pan 

Vratislav Šťastný 

S láskou vzpomíná manželka Lud‑
mila, synové Roman s rodinou, 
Petr a Martin s rodinou

Dne 9. 8. oslaví krásých 70 let naše 
maminka a babička 

Marcela Jamerová 

Netřeba moře slov, netřeba řeky vět,
úmysl prozradí malý skromný květ.
Jedno - dvě slovíčka, maličkou kytičku,
co přesně zapadnou do místa v srdíčku.

Všechno nejlepší, hodně zdraví, štěstí 
a mnoho krásných dní plných radosti 
a spokojenosti ze srdce přeje:
Dcera Zuza s Markem, syn Aleš s Lenkou,
syn Láďa s Žanet, dcera Veru s Mikim

Vnoučata: Michelle, Alex, Ella, Matěj, 
Ashley, Ladík, Macek a Niki.

Dne 20. 8. by oslavil 70. narozeniny pan
Lubomír Klezla z Oder 

Ruku už ti nepodáme, 
abychom ti mohli k narozeninám přát. 
Jen kytičku ti na hrob dáme a budeme 
na tebe stále vzpomínat. 

S láskou a úctou vzpomínají 
manželka Ludmila, synové Roman, 
Lukáš, Radek s rodinami 
a ostatní příbuzní. 
Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi. 
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Křížovka srpen 2025

Autor: Lubomír Rýpar
Tajenka z minulého čísla: ...chodit lékař. Jezte česnek, nebude k vám chodit nikdo!
Podařilo se vám vyluštit tajenku? Blahopřejeme! Každý měsíc losujeme jednoho výherce, kterému předáme dárek! 
Výherce z minulého čísla:  Petr Vidlák z Oder. Gratulujeme! Tajenku můžete sdělit osobně společně se svým jménem v Turistic‑
kém informačním centru, elektronicky prostřednictvím e-mailu zpravodaj@odry.cz nebo telefonicky na 
tel: 556 768 162 (3), a to do 20. dne daného měsíce. 

HŘÍŠNÉ 
MĚSTO

1. DÍL 
TAJENKY

JMÉNO 
HEREČKY 
VRÁNOVÉ

SESTRA 
LIBUŠE

SLŮVKO 
OHRAZENÍ

ZNAČKA 
CÍNU

STARÉ DÉL-
KOVÉ MÍRY

MODEL 
TOYOTY

ČALOUNICKÉ 
STEHY

DRUH 
LENO-

 CHODA
NAZOUVAT SMILO-

VATI SE KLID ZBRANÍ KTERÁ 
(ZAST.)

SVAŤKA OSMI-
VESLICE

ŠLEHNUTÍM 
ZASÁH-
NOUTI

JEDOVATÁ 
BYLINA

INICIÁLY 
OGOUNA

DVOJZPĚV

PLOVOUCÍ 
KUS LEDU FRANC. ŘEKA

SPRÁVNÍ 
ŘÁD (ZKR.)

NÁRODNÍ 
PODNIK

RUSKY 
JEDNA

ZASTIH-
NOUT 2. DÍL 

TAJENKY
NAUKA 

O STAVBĚ 
TĚLAPROMÝTITI

MISTROV. 
EVROPY 

V ATLETICE 
(ZKR.)

DUNA
ŽIVEL

OBĚŽNICE

INIC. SKLAD. 
DVOŘÁKA

VOZKOVO 
STŮJ ZNAČKA 

KOSMETIKYSOUVISLÁ 
ŘADA

HL. MĚSTO 
NORSKA

PLANETKA
OPR. TRAKČ. 

VEDENÍ

MRAK

NĚMECKY 
ČIN

DOMÁCKY 
MARIE

DRUH 
BÁBOVKY VEDLE

SLOVENSKY 
VĚDEC

ČL. STÁT 
INDIE

SLONÍ ZUBY

GONIO-
METRICKÁ 

FUNKCE
VÝSTELKA

ZNAČKA 
TELLURU INSPEKTOR 

VZDUŠNÝCH 
SIL (ZKR.)

NÉST
 (VAJÍČKA)

BALKÁNSKÉ 
SKOPOVÉ 

S RÝŽÍ

TROUBOVÉ 
(SLANG.)

SRÁŽKA ANGLICKY 
JEDEN

ŠTÍPATI 
(DŘÍVÍ)

SLOVENSKY 
ZPOLA

_____________________

HUSARSKÝ 
KABÁTEC 

PROTOŽE

PATŘÍCÍ 
VLÁDCI 

OLYMPU

EUROPEAN 
PATENT 
OFFICE 
(ZKR.)

IVANĚ 
VLASTNÍ

KDE (VALAŠ-
SKY)

TMEL
RÝNA TRŮN (ZAST.)

KILOGRAM
POŘÁD LESKLÁ 

TKANINA

ASICE OSOBNÍ 
ZÁJMENO

NADSTAVBA 
NAD HLAVNÍ 

ŘÍMSOU

JM. SKLAD.  
KREJČÍHO EDÉMY

INIC. HERCE 
VOJANA

OLYMP. HRY 
(ZKR.)

NEZAVOLAT

LEPIT
ZVOLÁNÍ DO 

TELEFONU 
(!)

POMŮCKA:
EPITEL
TAMA
ÁSAM

(TAJENKA)


